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ACTA No. 03 
Bogotá, 29 de Agosto de 2018 
Hora:   10:35 A.M. 
Lugar: Salón “Los Comuneros”   
 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Muy buenos días para todos. Vamos a dar inicio a la sesión, señora Secretaria por 
favor llame a lista. 
  
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Buenos días señores Congresistas, buenos días Honorables Ministros, Señor 
Canciller, buenos días Señor Presidente. 
 
Llamado a lista Comisión Segunda, Agosto 29 de 2018. 
 

HONORABLE REPRESENTANTE REGISTRO 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO ---- 

BLANCO ALVAREZ GERMÁN ALCIDES ---- 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS Presente 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO Presente 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO  Presente 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID Presente  

JARAVA DÍAZ MILENE Presente 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO ---- 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE  Presente 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO  Presente 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO Presente 

 
MESA DIRECTIVA.  

        

Presidente:        H.R. Anatolio Hernández Lozano  
Vicepresidente:         H.R. Carlos Adolfo Ardila Espinosa.   
Secretaria General:        Dra. Olga Lucía Grajales Grajales 
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RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO Presente 

RUIZ CORREA NEYLA Presente 

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID EXCUSA 

TOVAR BELLO LUIS EMILIO  ---- 

VELEZ TRUJILLO JUAN DAVID Presente 

VERGARA SIERRA HECTOR JAVIER  EXCUSA 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO  Presente 

 
Señor Presidente, me permito informarle que hay quórum decisorio, contestaron  
doce (12) Honorables Congresistas. 
 
ASISTIERON LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

ARDILA ESPINOSA CARLOS ADOLFO 

BLANCO ALVAREZ GERMÁN ALCIDES 

CHACÓN CAMARGO ALEJANDRO CARLOS 

GIRALDO ARBOLEDA ATILANO ALONSO 

HERNÁNDEZ LOZANO ANATOLIO 

JARAMILLO LARGO ABEL DAVID 

JARAVA DÍAZ MILENE 

LONDOÑO GARCÍA GUSTAVO 

LOZADA POLANCO JAIME FELIPE 

MARTÍNEZ RESTREPO CESAR EUGENIO 

MESA BETANCUR JOSÉ IGNACIO 

RINCÓN VERGARA NEVARDO ENEIRO 

RUIZ CORREA NEYLA 

TOVAR BELLO LUIS EMILIO 

VELEZ TRUJILLO JUAN DAVID 

YEPES MARTÍNEZ JAIME ARMANDO 

 

PRESENTARON EXCUSA LOS HONORABLES REPRESENTANTES:  

SÁNCHEZ MONTES DE OCA ASTRID 

VERGARA SIERRA HECTOR JAVIER  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Gracias, señora Secretaria, por favor proceda a leer el Orden del Día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Orden del Día, miércoles 29 de agosto de 2018. 
 
 

RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO 
CÁMARA DE REPRESENTANTES 

LEGISLATURA 2018-2019 
 

 (Primer Periodo de Sesiones del 20 de julio al 16 de marzo de 2019) 
Artículos 78 Y 79 de la Ley 5ª de 1992 

 
 

COMISIÓN SEGUNDA CONSTITUCIONAL PERMANENTE 
Salón “los Comuneros” 

 
 

ORDEN DEL DÍA 

 

Miércoles 29 de agosto de 2018 

 

9:30 A.M 

 

I 

 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 

 

II 

 

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
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                                                     III 

 

APROBACIÓN ACTAS DE COMISIÓN 

 

 Acta 02 del 15 de agosto de 2018 

 

                                                     IV 

 

PROPOSICION Nro. 007 

(15 de agosto de 2018) 

Se propone a los Honorables Representantes de la Comisión Segunda de la 

Cámara de Representantes citar a control político, con el fin que presenten un 

informe detallado del empalme que recibieron sus respectivas carteras, al: Dr. 

Carlos Holmes Trujillo, Canciller de Colombia, Dr. Guillermo Botero, Ministro de 

Defensa y Dr. José Manuel Restrepo,  Ministro de Comercio, Industria y Turismo. 

Al Ministro de Relaciones Exteriores: 

1. Informar el balance general detallado que refleje el estado de la gestión del 

ministerio durante el gobierno anterior. 

2. Informar sobre las actuaciones realizadas (que no comprometan la 

Seguridad Nacional) y la efectividad de estas, durante los últimos ocho años, 

respecto al conflicto con Nicaragua que involucra mar territorial colombiano 

y las dos demandas presentadas por Colombia ante la Corte Internacional de 

Justicia. ¿En qué estado se encuentran los procesos anteriormente 

mencionados? 

3. Informar la situación actual de la Mesa Nacional de Migración y ¿cuáles son 

los mecanismos del gobierno para el avance de ésta? ¿Cuáles son las tareas 

que está desarrollando la Cancillería para el avance de la mesa? 

4. ¿Qué acciones se llevaron a cabo y cuál será la estrategia del actual gobierno 

con relación a la migración venezolana? En cifras ¿cuál es el diagnóstico de 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
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la migración venezolana, tanto legal como ilegal. ¿Cómo manejó la crisis 

migratoria el gobierno pasado? ¿Cuál será la estrategia actual? 

5. Informar las acciones que se están llevando a cabo en los departamentos 

fronterizos, teniendo en cuenta el incremento de la violencia, desempleo, 

entre otros. 

6. Teniendo en cuenta la grave crisis humanitaria que atraviesa el 

departamento de Arauca, ante la llegada de venezolanos a esta región del 

país, profundizado problemas estructurales como el desempleo, la 

informalidad, la delincuencia común y la prostitución, entre otros. ¿Qué 

medidas o estrategias se han implementado y se implementarán en este caso 

particular? 

Invítese a la sesión de la Comisión, al señor Director Migración Colombia. 

7. ¿Cuáles son los servicios ofrecidos en los consulados, el valor de cada uno, 

y la duración del trámite o expedición de estos? 

8. ¿Cómo fue el proceso de aceptación de Palestina como Estado? ¿Cuáles 

son las repercusiones de la aceptación de Palestina como Estado de parte 

del gobierno colombiano?  

Al Ministro de Defensa: 

1. Informar el balance general detallado que refleje el estado de la gestión del 

ministerio durante el gobierno anterior. 

2. Informar ¿Cuánto es el incremento anual de los cultivos ilícitos, desde el año 

2010? ¿cuáles fueron las medidas implementadas durante los últimos ocho 

años para enfrentar el aumento de cultivos ilícitos, teniendo en cuenta los 

informes de la UNODC y del Departamento de Estado de los Estados 

Unidos? Y ¿cuál será la estrategia del actual gobierno? 

3. Informar si existen beneficios, o posibles repercusiones, por la utilización del 

glifosato como método de erradicación de los cultivos ilícitos. 
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4. Informar la situación actual de las desmovilizaciones de los miembros de las 

FARC.  

5. Informar sobre los mecanismos que va a tomar el gobierno nacional sobre 

los corredores estratégicos fronterizos que están vinculados al narcotráfico. 

6. ¿Cuál es el estado de los programas en la región de la Orinoquia, orientados 

a la reinserción de los desmovilizados de las FARC? 

7. Informar las acciones adelantadas y planificadas en contra de organizaciones 

criminales, específicamente en contra de las BACRIM, en el departamento 

del Vichada. 

Al Ministro de Comercio: 

1. Informar el balance general detallado que refleje el estado de la gestión del 

ministerio durante el gobierno anterior. 

2. Informar el impacto positivo y/o negativo que han tenido los tratados de libre 

comercio, ratificados durante el gobierno anterior. Y ¿cuáles serán las 

estrategias del gobierno para beneficiar al comercio colombiano? 

3. Informar si existen programas que promueven el comercio de colombianos 

residentes en el exterior. ¿Cuáles serían dichos programas? 

4. ¿Cuáles son los beneficios tributarios que se han implementado para los 

colombianos residentes en el exterior? 

5. ¿Cuáles serán las herramientas que implementará el gobierno para fortalecer 

la economía nacional frente a los socios comerciales internacionales que 

tiene el país? 

6. Informar ¿qué programas se están planteando para la reactivación de la 

economía en la línea de frontera, específicamente para el Departamento del 

Vichada? 
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7. Informar ¿qué impacto tendrá positivo y/o negativo la adhesión de la 

República de Colombia a la convención de la organización para la 

cooperación y el desarrollo económico, OCDE?  

8. ¿Qué medidas o acciones se llevaron a cabo para concretar el acuerdo de 

adhesión de la Republica de Colombia a la OCDE?  

 
Presentada a consideración de la Comisión Segunda por los Honorables 

Representantes Juan David Vélez Trujillo, Gustavo Londoño García, Cesar 

Eugenio Martínez Restrepo, Luis Emilio Tovar Bello.  

                                                   V 

 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES REPRESENTANTES. 

 

Señor Presidente, ha sido leído el Orden del Día 

HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
En consideración la aprobación del Orden del Día leído, se abre la discusión, 
anuncio que se va cerrar, queda cerrada la discusión. ¿Lo aprueba la Comisión? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobado el Orden del Día, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continúenos con el Orden del Día, señora Secretaria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Tercer punto. Aprobación de Actas. 
 
Acta 02 del 15 de agosto de 2018, esta Acta ha sido enviada con anticipación a los 

correos electrónicos de los Honorables Representantes y a sus asesores para la 

respectiva revisión para correcciones. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
En consideración el Acta leída, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¿La aprueba la Comisión? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES. 
Ha sido aprobada, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Continúe con el Orden del Día, señora Secretaria. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA OLGA LUCÍA GRAJALES GRAJALES 
Cuarto punto.  
 
PROPOSICIÓN. 
 
 Se propone a los Honorables Representantes de la Comisión Segunda de la 
Cámara de Representantes citar a control político, con el fin que presenten un 
informe detallado del empalme que recibieron sus respectivas carteras, al: Dr. 
Carlos Holmes Trujillo, Canciller de Colombia, Dr. Guillermo Botero, Ministro de 
Defensa y Dr. José Manuel Restrepo,  Ministro de Comercio, Industria y Turismo. 
 
Tienen cuestionario anexo: Ministro de Relaciones Exteriores, Ministro de Defensa, 
Ministro de Comercio.  
 
Presentada a consideración de la Comisión Segunda por los Honorables 
Representantes, Juan David Vélez Trujillo, Gustavo Londoño, Cesar Eugenio 
Martínez, Luis Emilio Tovar Bello.   
 
Ha sido leída la proposición señor Presidente del debate de control político citado 
para el día de hoy.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Quiero desde la Mesa Directiva y la Comisión Segunda darles un saludo de 

bienvenida a los señores Ministros, comenzamos llenos de orgullo y de esperanza 

y que nos honra la presencia hoy del doctor Carlos Holmes Trujillo como el Canciller 

de Colombia.  Igualmente al doctor Guillermo Botero Nieto como Ministro de 

Defensa, bienvenido, esta es la esperanza de Colombia, bienvenido a la Comisión 

de ustedes, esta Comisión es la más importante, nos honra la presencia de ustedes 

porque contamos con un equipo de Representantes que estamos dispuestos a 

jugárnosla por Colombia en equipo con el Gobierno.  

 
También nuevamente darle la bienvenida al Ministro José Manuel Restrepo, quien 
en la mañana nos acompañó, entonces bienvenidos sean ustedes acá a nuestra 
Casa de la Democracia, la Comisión Segunda, la casa de ustedes, y también al 
doctor Cristian Kruger Sarmiento, bienvenido, más que una citación diría que es una 
invitación, porque estamos comenzando Gobierno y esa es la tarea de todos, hacer 
algo por nuestra democracia, aquí los Representantes citantes que tomaron la 
iniciativa vamos a iniciar concediendo el uso de la palabra, para que tengan claro, 
Representante Juan David Vélez, 20 minutos uso de la palabra, Gustavo Londoño, 
cinco minutos del uso de la palabra y el Representante Luis Emilio Tovar, cinco 
minutos el uso de la palabra.   Inicia el Representante Juan David Vélez, pero 
primero una inquietud del doctor Atilano.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO 
ARBOLEDA. 
Gracias Presidente, es solo para hacer una pregunta, o no la escuche.   Está el 
Canciller, está el Ministro de Comercio, no le escuche el Ministro de Defensa, nos 
va a acompañar, viene en camino, no nos va a acompañar, se excusó, quería solo 
hacerle esa pregunta antes.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Representantes en diez minutos hará presencia el Ministro de Defensa acá en el 
recinto.   Tiene la palabra doctor Vélez. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO.  
Muy buenos días a todos.  Señor Canciller, doctor Carlos Holmes Trujillo, nos 
complace tenerlo en esta Comisión de suma importancia para todo el País, su 
presencia es vital para poder desarrollar políticas importantes para los próximos 
años en Colombia.  Al señor Ministro de Defensa, que viene en camino, estamos a 
la espera, que bueno que haga también presencia en este importante debate.   
 
Al Ministro José Manuel Restrepo de Comercio, Industria y Turismo, bienvenido un 
gusto tenerlo esta mañana en el desayuno, conocerlo y por supuesto que cuente 
con todo este apoyo de esta Comisión y al doctor Cristian Kruger Sarmiento de 
Migración Colombia, bienvenido.   
 
Creo que este debate de control político es sumamente importante para esta 
comisión para esta Cámara de Representantes y para el País, la opinión pública 
tiene que entender como recibe las tres Carteras, cada una esta situación tan 
compleja que estamos viviendo, y debemos iniciar con el Ministerio de Relaciones 
Exteriores que está viviendo una crisis sumamente preocupante en todas las 
latitudes de Colombia, y una de las crisis que no solo es en Colombia, sino de 
materia regional es la crisis migratoria Venezolana, este éxodo de Venezolanos, 
Colombo-Venezolanos y Colombianos ingresando al país, una situación que cada 
día se complica más debido a la dictadura de Nicolás Maduro.  
 
Nosotros somos conscientes de ese gran reto que usted tiene Ministro y le 
agradecemos las respuestas que recibimos de cada una de las preguntas en 
nuestros cuestionarios, pero el registro es bastante preocupante porque Migración 
Colombia nos reporta 870.000 Venezolanos en el país, cifras que de verdad no son 
comparables a la que se perciben en cada una de las regiones de Colombia y en 
las ciudades, creo que este es un llamado claro de atención en la importancia de 
elevar esto a una emergencia nacional y regional.  Se hablan de 381.000 personas 
de ingreso regular a Colombia; 181.000 que han recibido el PEP, el Permiso 
Especial de Permanencia; 66.000 con visa y cédula de extranjería y 133.000 en 
permanencia de tiempo permitido, pero también está la irregular, con números 
sumamente alarmantes, y 442.000 en procesos de regularización, pero estas son 
las cifras oficiales, tenemos que abarcar las cifras críticas que son las no oficiales.   
 
¿Qué está pasando en toda la región Colombiana? Y es que ONGs y expertos están 
hablando de que podemos llegar a dos millones de venezolanos en Colombia y esto 
tiene un impacto gravísimo en cada una de las regiones de nuestro país y de todo 
el continente, porque el llamado lo siguen haciendo, incluso, embajadores que están 
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haciendo presencia en nuestro país.  Yo celebro que el Canciller ha tomado una 
decisión de liderar a nivel regional y elevarla como una crisis que debemos enfrentar 
todos los países vecinos y todos los países de la región, pero la política migratoria 
colombiana tiene que tener un efecto directo.   
 
Tenemos acá unos amigos Venezolanos que nos acompañan, contándonos su 
tragedia y les agradezco a Karina y a Carlos acá presentes, porque de verdad es 
una situación que debe llamarnos la atención; 69% de los inmigrantes que llegan a 
Cúcuta, esperan moverse a otras partes de Colombia o del continente, pero no 
cuentan con los recursos necesarios para poderlo hacer, eso implica generar un 
embudo y una crisis en Cúcuta directamente, y eso nos debe llamar la atención, acá 
tenemos en esta comisión al doctor Chacón de Norte de Santander, lastimosamente 
no está en este momento, también tenemos acá a nuestro compañero, Juan Pablo 
Celis, que ha generado un gran debate sobre esta crisis que está presentando 
Cúcuta en este momento, y por eso tenemos que ir diferenciando doctor Kruger y 
Canciller que el efecto migratorio de los Colombianos, de los Venezolanos y de los 
Colombo-Venezolanos que están llegando a nuestro país tiene que ser tratado de 
manera diferencial, pero muy oportuna, porque es una crisis humanitaria, pero 
también es un retorno de aquellos Colombianos que llevaban mucho tiempo en el 
exterior y que ahora necesitan mirar nuevamente a su país y recibir unas 
condiciones dignas de trabajo, de salud, de empleo.   
 
Esto se está volviendo una bomba de tiempo y por eso señor Canciller sabemos 
que hay una crisis económica también en el Ministerio, es conocido pero 
necesitamos saber qué medidas, que condición recibe usted después de ocho años 
de desconocimiento de una crisis de falta de accionar directo ante esta situación tan 
calamitosa, que va a hacer el Gobierno Nacional, sino tiene recursos ante esta crisis 
que está generando un impacto muy negativo en diferentes zonas del país y 
tenemos que ser muy claros, aquí hubo una complicidad y una complacencia del 
Gobierno de Juan Manuel Santos con la dictadura durante ocho años, y esa no es 
la responsabilidad de este Gobierno, pero si es un llamado de atención, como una 
exigencia para que se tomen medidas correctivas diferenciando lo que es una 
democracia o una dictadura.  Una falta de reconocimiento del anterior Canciller, 
María Ángela Holguín que no declaraba crisis humanitaria, no reconocía el éxodo 
de los Venezolanos por el puente, estuve en varias oportunidades en el Puente 
Simón Bolívar viendo este éxodo, este drama de estas familias Venezolanas, 
Colombo- Venezolanas huyendo de esa dictadura, buscando que comer y 
escuchábamos en Bogotá declaraciones de la antigua Canciller, diciendo que no ha 
habido tal crisis, que era un flujo normal.   
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Pero también un llamado de atención a un penoso trabajo de Migración Colombia 
donde se tienen unos resultados que podrían ser mejor, pero que hoy nos dan a 
entender que tras tres, cuatro años de trabajo en una crisis que viene de tiempo 
atrás, todavía no se cuenta con un sistema migratorio eficiente que de verdad 
controle cada uno de estos ingresos y salidas de estos ciudadanos y por eso 
debemos elevar el tema de los costos Consulares de cada uno de los trámites en 
Venezuela, señor Canciller, el costo en el mundo siempre ha sido muy criticado de 
cada uno de los trámites que se deben sacar los colombianos en el exterior, los 
pasaportes, las cédulas, pero la situación en Venezuela es crítica y hay que pensar 
como se le puede dar una solución a nuestros connacionales en Venezuela que con 
un tema de hiperinflación la poca posibilidad de conseguir unos dólares por 
supuesto se les dificulta para poder sacar su documentación colombiana y este es 
un apoyo directo a los Colombianos que residen en Venezuela y sobre todo las 
acciones que debe tomar el cuerpo diplomático para que los Consulados y las 
Embajadas dejen de ser oficinas de tramitología y más, un accionar hacia el servicio 
del Colombiano que está en el exterior y que requiere ese apoyo del Estado 
Colombiano.   
 
Yo creo que esto genera una oportunidad importantísima para la Nación, para 
generar una política de Estado de migración, una deuda para los 5.000.000 de 
colombianos que residen en el exterior y una oportunidad ante esta crisis que 
estamos viviendo cuando nos volvemos un país receptor o de tránsito de migrantes.  
El país requiere una política migratoria para que enfrente esta crisis y para que se 
mantenga una política de Estado que sea beneficiosa para el país, siguiendo 
ejemplos mundiales que nos permita sacarle provecho a este tráfico o a este tránsito 
de migrantes que de verdad le podrían aportar mucho a Colombia y también a 
aquellos que están por fuera que siguen aportándole mucho a Colombia, a los 
cuales yo represento, pero que hoy no siente que el Estado los está respaldando, y 
por eso le hago un llamado señor Ministro y Canciller, a que le cumplamos a los 
Colombianos en el Exterior con la Mesa Nacional de Migraciones, está estipulado 
en la Ley 1465 del 2011, pero que durante los últimos seis años se congeló por 
completo, no tuvo ningún accionar, la última reunión fue en el año 2016 de manera 
virtual, pero no tuvo ninguno resultados que de verdad las organizaciones civiles 
colombianas en el exterior pudieran sentirse respaldada por el Estado Colombiano, 
somos 5.000.000 millones de Colombianos aportándole a la economía, 
representamos 6.000.000.000 millones de dólares al año, el 2%, un poco más del 
PIB y yo creo que el Gobierno Colombiano está en deuda y una de esas iniciativas 
tiene que ser reactivas esa Mesa Nacional de Migraciones para que la comunidad 
colombiana en el exterior, aquellos que ya retornaron y aquellas organizaciones que 
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están aquí presentes también sientan que la Política Migratoria Colombiana es un 
ejemplo para toda la región; este es un compromiso que fue adquirido por el 
Gobierno de Santos en el año 2012 y se congeló, seis años,  hoy le solicito, Señor 
Canciller que con las otras entidades del Estado busquemos la forma de reactivar 
esta importante herramienta para el país, para generar mayores recursos, mayor 
inversión, mayor intercambio cultural, que permita precisamente que Colombia 
salga adelante y para terminar con el tema del Ministerio de Relaciones Exteriores 
hay un tema que nos preocupa mucho en esta Comisión y por supuesto a todo el 
país y es la crisis que tenemos con Nicaragua, estas demandas temerarias de la 
dictadura de Daniel Ortega, de verdad que es una preocupación que nosotros 
tenemos como ciudadanos y defendemos nuestro hermoso territorio, somos 
conscientes de que el mar de San Andrés está en riesgo, sin embargo tenemos una 
acción decidida señor Canciller, a respaldar el accionar del Gobierno Nacional 
liderado por el Presidente de la República y su señoría, porque vamos a tener que 
llevar, si es necesario una consulta popular como ya lo había manifestado el 
Presidente Iván Duque para que los colombianos manifiesten que el territorio de 
Colombia no se va a entregar y que hay que defenderlo y lo vamos a defender y le 
hago un llamado a esta Comisión, a la Cámara de Representantes y al pueblo 
colombiano que no permitamos que nos quiten nuestro territorio, porque las 
pretensiones precisamente de Nicaragua, son de suma preocupación para todo el 
territorio de San Andrés y sus aguas.   
 
Vamos a trabajar de manera conjunta señor Canciller, va a contar con unos aliados 
aquí y esperamos que siga visitándonos en esta Comisión para que podamos 
diseñar las mejores políticas públicas que de verdad los colombianos en Colombia 
y aquellos que residen en el exterior sientan nuevamente que el Estado Colombiano 
los respalda.   
 
No sé si el Ministro de Defensa ya viene subiendo, pero si quisiera empezar 
hablando del tema que le compete al  Ministro, el doctor Guillermo Botero y es que 
tenemos que dar una lucha frontal contra las drogas; aquí Colombia ha sido un 
ejemplo en el compromiso de enfrentar este flagelo tan delicado, tuvimos un proceso 
muy exitoso del año 2002 al 2010 con una cooperación entre los Estados Unidos y 
Colombia que permitió una reducción sustancial de los sembrados de cultivos de 
coca en todo el país, sin embargo esta tendencia cambio hace cinco años a partir 
del año 2012.  Hay un incremento de casi 160% en los cultivos de coca a partir del 
2012 al 2017, según el reporte de la Casa Blanca, donde habla de más de 209.000 
hectáreas en todo el país, esto es alarmante y no solo es alarmante por la imagen 
que estamos proyectando a nivel internacional, sino por un deber moral que 
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tenemos con nuestra juventud y con nuestro país de que las drogas no sigan 
inundando los colegios.   
 
Yo creo que esto es un llamado de atención muy grave porque esta es la generación 
de nuevas violencias, ha sido catalogado por años, desde que yo escucho la política 
de este país, hablando de que el combustible de la violencia es el narcotráfico, pues 
acá el único combustible que no se está acabando es el de la coca.  Nosotros 
tenemos que trabajar de manera decidida y necesitamos que este gobierno se 
comprometa a trabajar en la lucha contra las drogas y erradicar.  Hay zonas en 
cuatro departamentos del país donde se concentra el 70% de estos cultivos.  En 
Norte de Santander, de donde es el doctor Chacón; en el Putumayo, donde está el 
doctor Ardila, Nariño y Cauca, 70% de los cultivos de coca están en esas zonas.  
¿Qué está pasando, que es lo que está pasando, y que fue lo que pasó durante 
estos últimos cinco años?, de verdad que coincide directamente con las 
negociaciones entre el Gobierno de Juan Manuel Santos y las Farc en el año 2012 
cuando de manera repentina cambia la tendencia y empieza a incrementarse los 
cultivos de coca en Colombia, por supuesto se suspende la aspersión aérea y el 
uso del glifosato, pero también entran nuevos protagonistas a este negocio tan 
lucrativo para los delincuentes, hablamos del cartel de los soles en Venezuela, 
jugando un papel protagónico en nuestro territorio colombiano, aliados con las Farc, 
el brazo armado, las disidencias, uno ya no sabe cómo llamarlas y también el Cartel 
de los Soles en México, la suspensión del glifosato de manera condicionada 
aparentemente por el Gobierno Nacional en la Mesa de Negociaciones en La 
Habana, genera precisamente este incremento y hoy no tenemos sino más coca, 
pero no hay ni rutas, ni entrega de dinero, no hay nada y por eso se requiere un 
accionar directo porque el glifosato es necesario y hay que hacer el llamado a la 
opinión pública, a esta Cámara de Representantes y Congreso y al Ministro que el 
uso del glifosato es necesario, que los estudios han demostrado que no es 
cancerígeno, está en la categoría de posible cancerígeno, igual que comer papas 
fritas, o cortarse el pelo, tenemos que ser responsables con el medio ambiente pero 
tenemos que ser más responsables con nuestra juventud que se está inundando de 
coca, por eso hago ese llamado y ojalá los asesores del Ministro le comuniquen 
porque acá lo estamos esperando, su presencia es muy importante para que sienta 
la confianza de este Congreso que quiere trabajar de la mano con él para luchar 
contra este flagelo y vamos a tomar las medidas necesarias y este Gobierno las 
tiene que tomar para avanzar. 
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Otro tema fundamental es el tema de las desmovilizaciones de los miembros de las 
FARC, ya lo ha expresado el Representante de la ONU, que el 55% de las personas 
que estaban resguardadas en los espacios territoriales se han marchado, entonces 
que es lo que está pasando con la desmovilización de las FARC, pero peor aún y 
es un llamado que hay que hacerle al Ministro, que está pasando con aquellos que 
siguieron delinquiendo, el mundo entero y la opinión pública conocen el caso de 
Jesús Santrich que se mantuvo en el negocio y que está llamado a pedido de 
extradición.  Conocen también los casos de Iván Márquez y el alias “El Paisa” 
¿dónde están?, ¿qué están haciendo? ¿siguen actuando como desmovilizados o 
siguen actuando como lo que realmente son unos narcoterroristas? y un llamado 
precisamente a lo que se está anunciando en los Estados Unidos por el sobrino de 
Iván Márquez, Marlon Marín donde habla precisamente de más personas de las 
FARC trabajando en este negocio de las drogas tan peligroso. 
 
Yo le hago el llamado al Ministro para que luchemos contra los cultivos ilícitos, 
trabajemos en un marco multilateral, comprometamos más países y podamos dar 
ejemplo en esta lucha contra las drogas que se dio durante la década pasada, que 
se está perdiendo y que la podemos volver a recuperar si hay voluntad política, que 
la erradicación sea obligatoria, que se le obligue a aquellos que no quieren trabajar 
de manera voluntaria con el Gobierno Nacional y que se le exija a aquellos que lo 
hacen de manera voluntaria; resultados sino se tiene que convertir de manera 
obligatoria y que escuchemos a la ciudadanía que habla de manera categórica para 
que tenga un accionar directo las Fuerzas Armadas de Colombia en contra de todos 
estos criminales que siguen extorsionando y traficando drogas.  
 
Finalmente al señor Ministro de Comercio, Industria y Turismo.  Tenemos temas 
muy importantes en esta Comisión que tratar y uno de los que nos compete son los 
Tratados de Libre Comercio, los Tratados de Libre Comercio, tenemos que 
manejarlo y vamos a seguir la línea del Presidente de la República cuando dice que 
no se van a negociar nuevos, pero vamos a trabajar sobre los ya existentes, para 
mejorarlos, para condicionarlos y para que la industria colombiana se prepare de 
manera directa para aprovechar esta gran autopista, como usted bien lo mencionó 
esta mañana y podamos tener la velocidad necesaria para andar y poder 
aprovecharla.   
 
Hay cifras delicadas sobre el comercio y con nuestro aliado histórico de los Estados 
Unidos, unas reducciones importantes en las exportaciones y yo creo que son 
materia de evaluación, yo quisiera decirle Ministro que trabajemos de manera 
coordinada con esta Comisión en los asuntos de comercio exterior, que 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 16 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

aprovechemos el sector del agro y de la industria tan castigado en los últimos años 
por el Gobierno anterior y donde usted puede hacer un gran trabajo, por qué. el 
mercado colombiano en el exterior no espera y estoy seguro que también los 
colombianos residentes en el exterior están siempre dispuestos a trabajar en 
Colombia, por eso le hago la solicitud que en virtud de la Ley 1868 del 2007 donde 
el Ministerio y el Gobierno Nacional tiene que rendir los informes de los Tratados de 
Libre Comercio, podamos trabajar también contemplando esa Ley podamos trabajar 
en esos compromisos que se adquieren para poder aprovechar el mercado 
internacional y el mercado local en estos sectores tan importantes que usted va a 
representar y que sin lugar a dudas el país entero se va a ver beneficiado, pero me 
genera una gran duda en una de las respuestas del cuestionario que nos envió, 
Ministro, no existe un solo programa para traer el comercio, la inversión de los 
colombianos en el exterior al país, son 6.000 mil millones de dólares que estamos 
mandando los colombianos en el exterior, que bueno sería aprovecharlos para 
ofrecerles beneficios tributarios, para ofrecerle oportunidades para que inviertan en 
el país, para que retornen conocimiento, recursos, generen empleos de calidad, 
riqueza y que de verdad no solo el Colombiano que reside en el exterior se beneficie 
de una buena inversión sino que sean las regiones colombianas las que terminen 
siendo las grandes beneficiadas de estos programas.  
 
Yo le agradezco mucho Ministro por su presencia nuevamente, al señor Canciller, 
lastimosamente no alcanzó a llegar el Ministro de Defensa, pero nuestra disposición 
en esta Comisión Segunda, tan importante para el Congreso es que avancemos en 
un plan organizado con el Gobierno Nacional que tiene toda la decisión de trabajar 
de la mano con sus Congresistas, con el Pueblo Nacional con los empresarios y con 
los diferentes sectores para dejar un mejor país y ese es el compromiso que vamos 
a tener desde la Bancada del Centro Democrático y estoy seguro que se unirán 
muchísimos más partidos cuando vea que este es un gobierno que le va a cumplir 
a todos los colombianos.  Muchas gracias señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Bienvenido Senador Carlos Felipe Mejía. Tiene la palabra Honorable Representante 
Gustavo Londoño, cinco minutos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA. 
Muy buenos días, un saludo muy especial a nuestro Canciller Carlos Holmes Trujillo.  
Señor Canciller es un honor tenerlo aquí en esta Comisión y de antemano quiero 
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invitarlo y ofrecerle mis servicios como Representante a la Cámara y como 
Representante del Centro Democrático y en especial del Departamento del Vichada.  
 
Nosotros en el Departamento del Vichada tenemos más de 500 kilómetros de 
frontera con Venezuela, tenemos una frontera es imposible de cuidarla con un 
gobierno de estos, hoy estamos invadidos por venezolanos totalmente.  La 
competencia laboral es total, bien escasa que es hoy, la oferta laboral del 
departamento y estamos en una competencia desleal muy “verraca”, y aparte de 
eso que pesar con el pueblo venezolano, ya Juan David fue muy extenso en el tema, 
no quiero sumar más opiniones sobre la problemática venezolana, pero hoy el 
Vichada afronta un gran problema con el pueblo Venezolano.  
 
Yo quisiera señor Canciller y pedir el favor como podemos interactuar para trabajar 
con el Gobierno venezolano, sabemos que tenemos unos consulados y sobre todo 
queremos que haya una interacción con Venezuela, no sé si sea factible o no con 
nuestro departamento del Vichada.  Hoy tenemos los Elenos que están al lado de 
Venezuela, atracando el pueblo colombiano, cobran vacuna por todo, tenemos un 
sector empresarial muy grande, muy optimista y con mucho perrenque para 
inversiones en el departamento del Vichada, usted sabe señor Canciller que nuestro 
departamento es futura despensa agrícola.  Colombia no nos mira con los ojos que 
deben de ser, pero hoy Vichada tiene 10 millones de hectáreas de las cuales 6 
millones son disponibles para sembrar comida sin tumbar un solo árbol, sin hacer 
daño ambiental. 
 
Hoy tenemos la invitación más grande señor Canciller, a que por favor nos de la 
mano y conozcamos la mayoría de los Embajadores y hagamos una gira a nivel 
mundial para el tema de la confianza inversionista, hoy Colombia está dentro de los 
cuatro países que tiene esa tierra disponible para sembrar comida sin hacer daño 
ambiental.   Yo quiero que el señor Canciller con todo su equipo nos ayude a que 
este departamento se convierta realmente en una frontera agrícola.  Hoy Brasil tiene 
el 70% de su PIB es la parte agrícola, y es potencia mundial agrícola por eso.   
 
El Vichada y sus departamentos vecinos, la Orinoquia, puede aportarle en cinco o 
diez años, si somos juiciosos, un 15 o un 20% del Producto Interno Bruto de 
Colombia, somos la única zona donde podemos ser competitivos, podemos sembrar 
10.000, 20.000, 50.000, 100.000. 200.000 hectáreas en productos para poder 
competir a nivel mundial; precio Buenaventura, precio Cartagena, cualquier 
producto agrícola.  Existen ya empresas, señor Canciller, tenemos un grupo 
empresarial, un gremio que se quedó hace un mes en cabeza de mi UTL, hay 80 
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empresarios con seis comisiones en ese Comité, estamos trabajando muy 
activamente, quiero invitarlo, tenemos el 9 de octubre una reunión empresarial, ya 
invitamos al Ministro de Comercio y que ojalá nos acompañe, yo creo que es muy 
importante, hay un grupo muy bueno muy sólido, gente muy importante y quiere 
trabajar por el departamento.   
 
Hoy tengo un proyecto que se lo presenté al Presidente Duque y al Señor Presidente 
Álvaro Uribe Vélez de cambiar 100.000 hectáreas de coca por 500.000 hectáreas 
en productos productivos en el Vichada; el cacao, el marañón, caucho y en palma, 
señores Ministros, este proyecto yo quisiera que nos diéramos un espacio máximo 
en 15 o 20 días lo podemos presentar, es un proyecto de campesinos, una 
hectáreas de coca de un señor coquero, se puede convertir en cinco hectáreas 
productivas y no queremos en el proyecto que nada se regale, no queremos que 
nos regalen nada, queremos que todo se financie, pero que el campesino pague en 
20 o 30 años toda la inversión que cambie su economía; ese proyecto está listo. 
 
Otro proyecto que tengo encima de la mesa señor Canciller que también se lo 
comenté al Presidente Duque y al Presiente Uribe es una zona franca agrícola en 
el Departamento, una gran zona franca agrícola que necesita mucho del apoyo de 
ustedes como Cancillería; ahí queremos invitar a la mayoría de empresas 
multinacionales agrícolas para que inviertan ahí, en esa zona franca, tenemos el 
proyecto y hoy tenemos el apoyo del país de Italia, es una zona franca agrícola muy 
bien estructurada y lo más bonito es que estamos incluyendo al campesino y al 
indígena, es una labor social muy grande, es una economía que yo creo, si Dios 
quiere, Colombia en pocos años y por los difíciles momentos vamos a sacar pecho 
como potencia mundial agrícola.  
 
Otra ayuda, señor Canciller que le pido de mucho corazón, que se llama la 
Universidad Zamorano, en Honduras, esa universidad, allá estudio un hijo mío y es 
lo más hermoso que existe; el 60% de los jóvenes son becados, el me cuenta que 
hay jóvenes que no pueden ni salir un fin de semana a Tegucigalpa porque no tienen 
con qué, pero es financiada por las Multinacionales agrícolas del mundo, tiene 75 
años esa universidad, señor Canciller, y sabe que es lo mejor que la investigación 
se hace ahí para todas las multinacionales, que rico poder tener una universidad en 
nuestra región, sobre todo para la investigación y por ese desarrollo agrícola que se 
va a dar.  
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La universidad me hizo una invitación, por eso quiero que me acompañen los 
Ministros, ojalá para que esa universidad nos quiera apoyar y seamos la formula 
como podemos construir esa gran universidad es para Colombia, en especial para 
la Orinoquia.  
 
Ya para cerrar, quiero invitar al señor Canciller, al Ministro de Comercio, al Señor 
Ministro de Defensa para que en esta Comisión, que es la Comisión que 
supuestamente es la más mala del Congreso, pero con la labor de todos los que 
estamos aquí sentados va a ser la más importante del Congreso de Colombia.  
Queremos invitarlos a que interactuemos mensualmente, hagamos reuniones con 
todos los ministerios con esta Comisión, yo quiero darle gracias a Dios porque 
tenemos esta oportunidad tan grande hoy y agradecerles por esa participación. Un 
abrazo muy grande. Muchas gracias señor Presidente.    
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Gracias a usted Representante.  Tiene el uso de la palabra el Representante, Luis 
Emilio Tovar.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. LUIS EMILIO TOVAR BELLO. 
Muy buenos días.  Señor Carlos Holmes Trujillo, Canciller; Ministro de Comercio, 
que ya lo habíamos saludado formalmente y mi amigo, el doctor Cristian Kruger con 
quien interactúe mucho cuando fui Alcalde.    
 
Mi vida se divide en dos y en torno a esa vida está un punto en la geografía mundial 
que se llama Venezuela.  Nosotros los Araucanos nos criamos con leche 
venezolana, porque los Araucanos no teníamos contacto con Colombia hasta 
cuando llegó el petróleo.  Todo lo que nosotros consumíamos; gasolina, 
combustible, alimentos, todo provenía de Venezuela, y Arauca era la autopista en 
ese tiempo para que los colombianos del centro de Colombia, de la Costa 
Colombiana, se fueran hacia Venezuela y gira en torno a Venezuela mi vida, porque 
hoy día me pone nuevamente el pueblo Araucano en un escenario donde es 
totalmente diferente, pero hoy en día Venezuela se vuelve tan importante para 
nosotros que termina siendo esa posición geográfica en el mundo la desgracia más 
grande que tenemos hoy en día con respecto a ¿cómo nos relacionamos? y ¿cómo 
vivimos los Araucanos?.  
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En primer lugar, en Arauca existe un consolidado de 26.261 venezolanos, lo cual no 
se acompasa y no se puede tener un control claro porque desgraciadamente ese 
paso, que es el puente binacional y el río, es supremamente expósito y pueden esos 
mismos venezolanos venir a recibir beneficios colombianos y se pasan para 
Venezuela, lo que quiere decir que ese registro no es permanente en nuestro 
departamento de Arauca.   
 
Venezuela hoy se convirtió por gracia de la dictadura que hay de Nicolás Maduro y 
todo su régimen nefasto en el receptor más grande de los Elenos, de la Guerrilla del 
ELN, vemos como anteayer dos soldados fueron muertos en El Troncal, y cuatro 
soldados heridos, desgraciadamente ese centro poblado de Arauquita queda a 
orillas del río Arauca, los delincuentes se cree que huyeron, se conoce, se sabe y 
me atrevo a decirlo con toda la seguridad del caso huyeron hacia Venezuela.  Pero 
al otro día a las seis de la mañana madrugaron también los milicianos del ELN, los 
cuales se fueron en una canoa hacia El Amparo, Venezuela a hostigar un CAI, 
hirieron un Policía y no solo hirieron el Policía, sino que pusieron en riesgo inmenso 
a la población civil que hay alrededor de ese CAI.  Pero no conforme con eso Arauca 
se convirtió en una autopista, allí no se cultiva droga porque gracias a Dios estamos 
certificados como uno de los departamentos libre de droga, pero desgraciadamente 
por nuestras extensas sabanas existen pistas y por nuestra cercanía a Venezuela, 
pistas donde las avionetas cargadas de drogas salen o llegan a Arauca y siguen 
hacia Venezuela para posteriormente irse a Estados Unidos y para Europa. 
 
Hoy en día nuestra relación con Venezuela es triste y dolorosa; hoy en día ver a un 
venezolano en territorio Araucano es sinónimo de desgracia, cuando antes el bolívar 
estaba a 16 pesos, ver a un venezolano en Arauca era lo máximo porque resulta 
que nos mantenía, hoy en día ver a un venezolano significa motivo de colapso, de 
una capacidad instalada de un municipio, no solo de la capital sino de los tres 
grandes municipios de nuestro departamento, como lo es Tame y Saravena, pero 
ver un venezolano es producto de miedo porque los mismos venezolanos están 
atracando y más doloroso es ver como muchos colombianos están ejerciendo 
justicia por sus manos y se crea una xenofobia que por el solo hecho de ser 
venezolano y muchas veces estar cerca de un sitio donde ocurrió un hecho violento 
es producto de agresión y de agavilla miento por parte del colombiano.  Todo eso 
es muy triste y todo eso ocurre en una Venezuela que para nosotros se convirtió en 
una salvación, hoy en día, como les decía es producto de una desgracia muy grande 
que tenemos.  
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Todo confluye y todos ustedes los que están aquí escuchándonos tienen que ver 
con eso que nos ocurre, no por culpabilidad pero si por responsabilidad y en este 
momento que estamos en esta Comisión, nosotros tratando de servir de voceros de 
nuestro pueblo, lo único que le pedimos es que con las cifras que tenemos más que 
cifras que nos entreguen hoy, más que cifras que nosotros le demos haya una 
voluntad clara de una política de migración, porque nosotros no sabíamos de ese 
mundo de gente que venía hacia acá, cuando pasaban hacia Venezuela, pues 
lógicamente era rapidito que se iban, pero nunca pensamos que llegara a una 
situación tan grande como esta.  Pido a ustedes hoy hacer un alto, pido a ustedes 
hoy hacer un acto de responsabilidad muy grande y de entender que hay un sitio en 
Colombia que está sufriendo el rigor de lo que ocurre en otro país, 
desgraciadamente nunca pensamos que eso que nos unía y que alguna vez nos 
alimentó en este momento nos une y posiblemente nos esté destruyendo y llevando 
al traste con esta convivencia.    
 
Hoy necesitamos políticas, hoy necesitamos acciones en esa frontera, hoy 
necesitamos que nos represente Canciller, hoy necesitamos a un Ministro con los 
pies bien puestos en la tierra y con una toma de decisiones porque Arauca está en 
un desmadre total.  Arauca está sufriendo todos los males que puede sufrir en temas 
de seguridad y convivencia y seguridad ciudadana.  Arauca ya se comunicó con 
Colombia, desgraciadamente se comunica con Colombia hasta cuando a los Elenos 
y a los disidentes de las FARC se les da la gana de que esté comunicado porque 
nos han cerrado últimamente ocho de los diez días la vía atravesando camiones. 
 
Arauca necesita de ustedes, necesita del Gobierno Nacional y necesita de la 
voluntad mía y del trabajo mío, estoy dispuesto, hagamos equipo y echemos para 
adelante para sacar adelante este departamento.  Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
A usted Representante.  Tiene el uso de la palabra al Ministro de Relaciones 
Exteriores, doctor Carlos Holmes Trujillo.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR MINISTRO DE RELACIONES 
EXTERIORES, CARLOS HOLMES TRUJILLO. 
Muchas gracias Señor Presidente.  Primero que todo un saludo respetuoso y 
afectuoso a todos los integrantes de la Comisión Segunda de la Cámara, a mí me 
complace estar en esta sesión y agradezco inmensamente la invitación que se nos 
hizo por cuanto eso nos permite establecer un diálogo constructivo entre los dos 
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poderes.  De otro lado quiero expresarles mi voluntad de trabajar estrechamente 
con la Comisión, como ya se lo había transmitido, al señor Presidente, a quien en 
su momento le indique que deseaba hacerles una visita de cortesía antes de esta 
reunión formal, de manera que entiendo que hoy estamos haciendo lo uno y lo otro.    
En tercer lugar, quiero expresar mi respeto por el poder Legislativo, yo soy un 
demócrata, nací en la democracia, he crecido en la democracia y me voy a morir en 
la democracia, de manera que comparto con ustedes los valores fundamentales de 
la libertad y naturalmente el principio predominante de los sistemas democráticos 
que es la independencia de los poderes y el trabajo conjunto para el logro de los 
intereses y objetivos superiores de la Nación y del Estado.   
 
Muchas gracias Honorables Representantes por sus intervenciones, me dirijo al 
Representante Juan David Vélez, al Representante Gustavo Londoño y al 
Representante Luis Felipe Tovar.   Voy a hacer referencia a los temas que fueron 
tratados que comprendo son de interés Nacional, dada la particular coyuntura que 
estamos atravesando.   
 
Con respecto a la crisis migratoria Venezolana.  ¿Qué se está haciendo? ¿Cuál es 
la orientación del gobierno que preside el doctor Iván Duque?  ¿Cuáles son las 
líneas de acción, siguiendo sus instrucciones?   
 
En primer lugar la decisión que tomó el gobierno desde un principio fue abocar el 
tratamiento de esta grave crisis desde el punto nacional, desde el punto de vista 
regional y desde el punto de vista multilateral, en lo que tiene que ver con el 
tratamiento nacional; en primer lugar se han continuado las acciones que se venían 
adelantando sectorialmente para hacerle frente a la crisis, como ustedes saben de 
manera difícil compleja y si se quiere precaria el Estado ha venido haciéndole frente 
a las manifestaciones de la crisis en materia de salud, en materia de educación, en 
materia de inclusión laboral y en materia de seguridad, con ese propósito se 
tomaron una primeras decisiones que naturalmente en la medida en que la crisis se 
ha ido incrementando resultan insuficientes, por esa razón desde el punto de vista 
nacional y bajo la coordinación de la Presidencia de la República directamente, se 
está en el propósito de definir un paquete de medidas adicionales perfectamente 
coordinadas, ya que se trata de un fenómeno multidimensional que naturalmente 
requiere la presencia de distintas instituciones de nuestro país, ya se han priorizado 
los sectores, ya le dimos un tratamiento urgente a esta materia en el más reciente 
Consejo de Ministros y solamente faltan las reuniones finales para efecto de definir 
asignación de recursos, responsabilidades institucionales y acciones concretas 
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nuevas en esos sectores, que como acabo de mencionar ya han sido identificados 
con carácter prioritario.  
 
Ustedes dirán, por qué la coordinación en la Presidencia de la República, porque 
esto es multisectorial, porque la Cancillería naturalmente cumple un papel en este 
asunto pero no es el único papel posible, todo lo contrario, las manifestaciones 
concretas diarias de esa crisis migratoria tienen que ver con el sector de la salud, 
tienen que ver con el sector de la educación, tienen que ver con la seguridad, tienen 
que ver con la movilidad, tienen que ver con las posibilidades de integración laboral 
y por eso se decidió por parte del señor Presidente de la República que esa 
coordinación estuviera en cabeza de la propia Presidencia naturalmente con el 
acompañamiento permanente de la Cancillería, esto es lo que tiene que ver con lo 
nacional, pero desde un principio entendimos que aún con los mayores esfuerzos 
desde el punto de vista institucional y económico hacerle frente a una crisis que 
crece minuto a minuto si se quiere, no es suficiente, razón por la cual nos dimos a 
la tarea de indicar desde cuando se inició el Gobierno del Presidente Duque, que 
este es un asunto que tiene origen en Venezuela, claro pero produce un efecto 
regional y requiere por lo tanto un tratamiento multilateral.    
 
¿Qué se ha hecho entonces en lo regional?, en primer lugar las autoridades 
migratorias colombianas han estado en permanente contacto con las autoridades 
migratorias del Ecuador, del Perú y del Brasil; ayer concluyó una reunión presencial 
en las que estuvieron presentes autoridades del Perú, del Brasil y naturalmente 
nuestras autoridades migratorias. ¿Qué decisiones se tomaron en esa reunión?, En 
primer lugar, constituir una base de datos migratoria común para efectos de poder 
caracterizar, lo cual es fundamental la población migratoria que está ingresando a 
los distintos países, en nuestro caso, aquella que tiene carácter pendular o que es 
de tránsito o que tiene vocación para quedarse en Colombia.   
 
Y en segundo lugar también se acordó la definición de unos principios migratorios 
mínimos que nos sirvan para ir avanzando en la armonización regional de políticas 
migratorias que hagan posible hacerle frente a esta crisis de magnitud gigantesca.    
 
Hoy se está celebrando en Lima una reunión del Comité Migratorio Andino, ahí está 
presente Colombia y estamos a la espera del resultado de dicha reunión a nivel 
Andino.   La próxima semana va a tener lugar en el Ecuador por invitación de ese 
país una reunión ampliada; es decir países adicionales asistirán a esa reunión para 
efecto de ir avanzando en la armonización regional de las políticas migratorias para 
hacerle frente a la crisis.   
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De igual manera con el propósito de poner sobre el tapete el efecto regional de esta 
crisis, por instrucción del Presidente Duque, tuve oportunidad de conversar con el 
señor Secretario General de la Organización de Estados Americanos, en el 
propósito de solicitarle una acción de la Organización, que luego se materializó en 
la solicitud que él hizo de la celebración de una reunión urgente del Consejo 
Permanente de la Organización de los Estados Americanos para tratar 
específicamente el tema de la crisis migratoria venezolana.  Ayer en la noche estuve 
reunido un rato largo con el Representante de la Organización de Estados 
Americanos en Colombia, a fin de identificar con él pasos adicionales que podamos 
dar, algunas ideas les transmití, que están en este momento en consulta del señor 
Secretario General de la Organización de Estados Americanos; esto es lo que tiene 
que ver con lo regional y déjenme señalarles que entendemos que se ha logrado ir 
creando conciencia creciente acerca de la necesidad de armonizar la actuación 
regional, ya que se trata como se los he señalado de una crisis que en efecto tiene 
consecuencias de esa naturaleza.   
 
Y ¿qué se ha hecho en lo multilateral?  Desde antes de la posesión del Presidente 
Duque entramos en contacto con las representaciones diplomáticas en Colombia y 
con otros organismos multilaterales para indicarles que nuestro propósito, una vez 
posesionado el Presidente, consistiría en llamar la atención de la Comunidad 
Internacional acerca de la necesidad, mejor de la urgencia de una mayor vinculación 
de la Comunidad Internacional, toda vez que la crisis que hoy se está viviendo 
puede ya ser caracterizada como una de las crisis migratorias más significativas 
que se hayan presentado en distintos continentes en el mundo, hay crisis que han 
tenido lugar, que no llegaron si quiera a los números que hoy se están presentando 
en Colombia, para darle simplemente una idea que sé que ustedes tienen, pero que 
ejemplifica bien lo que les estoy señalando; los tipos migratorios son cuatro, en 
materia de retorno, los Colombianos que regresan, estamos hablando de 300.000 
en materia de tránsito; es decir los que entran para seguir hacia otros países del 
sur, estamos hablando de cerca de 600.000; la migración pendular; es decir aquella 
que entra y sale, que lo ha hecho desde el año 2015, eso ha llegado en materia de 
tarjetas migratorias fronterizas a 1.625.000 y los de destino, Honorable 
Represenatne, aquellos a los que usted se refería llegan a 870.000, esto tiene que 
ser más por supuesto porque estos son los números de migrantes que se han 
registrado.   
 
Que hicimos entonces a partir de este momento que le señalo, ponernos en contacto 
con la Organización de Naciones Unidas, por eso viajé a Nueva York, ¿cuál fue la 
agenda que cumplí en Nueva York?, en primer lugar, reunión con el Secretario 
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General de la ONU, en segundo lugar, reunión con el Consejo de Seguridad de la 
ONU, en tercer lugar, reunión con los miembros no permanentes del Consejo de 
Seguridad que inician su periodo el 01 de enero del próximo año. En cuarto lugar, 
reunión con la Embajadora de Inglaterra, ya que ese país, además, que es el 
encargado de los temas de Colombia en el Consejo de Seguridad.   En quinto lugar, 
reunión con la Presidenta de la Asamblea General y en sexto lugar reunión con la 
Subsecretaría de Naciones Unidas para Asuntos Políticos. ¿Cuál fue el mensaje?, 
el mensaje fue el siguiente, se les dijo, tal como lo he señalado aquí, este es un 
asunto que tiene origen en Venezuela, claro pero tiene un efecto regional y requiere 
un tratamiento multilateral; ¿de qué manera el tratamiento multilateral?, en primer 
lugar mediante la creación de un fondo humanitario de emergencia para poder 
allegar recursos adicionales  que hagan posible la atención de la crisis y en segundo 
lugar la designación de un enviado especial dentro del marco de la ONU para que 
atienda la coordinación de la tarea humanitaria que es necesario adelantar en este 
caso de la crisis migratoria venezolana.   
 
¿Cuál fue la respuesta del Secretario General?, de manera inmediata y dentro del 
marco de sus competencias indicó que acordaría con la Organización Internacional 
de Migraciones y con el Alto Comisionados de Naciones Unidas para los refugiados 
la integración de un mecanismo mucho más robusto de integración para la 
coordinación de la acción regional en nuestro caso y adicionalmente indicó que 
estaría en contacto permanente con una u otra organización.  Ayer hablé con el Alto 
Comisionado de Naciones Unidas para los refugiados y debo decirles que esa 
decisión que tomó el Secretario General de las Naciones Unidas dentro de sus 
competencias va en pleno desarrollo, es decir el mecanismo que se solicitó va 
tomando forma y naturalmente eso no precluye en ninguna forma la posibilidad de 
que lleguemos a la etapa que yo considero indispensable que es la de la nominación 
de un enviado especial de Naciones Unidas para que atienda la crisis migratoria, 
esto ya se ha hecho.   
 
En el caso de Somalia, por ejemplo, hay un enviado especial dentro del marco de 
las Naciones Unidas y las cifras sin desconocer la magnitud de la crisis que allá se 
registran en este momento son inferiores a las crisis que tenemos en Colombia.   
 
Desde el punto de vista de nuestro contacto con las regiones, me reuní hace poco 
con los gobernadores de los Departamentos fronterizos, entiendo la inquietud, 
entiendo la preocupación, se bien del impacto que han producido estos fenómenos 
en las finanzas regionales y naturalmente toda esta acción nacional que se está 
desplegando, la acción regional que se está adelantando y la acción multilateral que 
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se está concretando, por supuesto que tendrá un impacto en las distintas regiones 
fronterizas de Colombia.  
 
Con respecto en lo que tiene que ver con el Estatuto Migratorio, la Ley de 
Migraciones, tenemos el propósito de traer un proyecto naturalmente en consenso 
con varios miembros del Congreso que han expresado, igual propósito para que 
finalmente dotemos a Colombia de una Ley Migratoria que responda a lo que son 
las necesidades del país, teniendo en cuenta, no solamente la coyuntura, sino los 
flujos migratorios regulares que se están presentando en Colombia y con respecto 
a la Ley de fronteras, tenemos también la decisión de poner en consideración del 
Congreso una nueva Ley de Fronteras; y aquí quiero hacer la siguiente reflexión, 
uno de los aspectos que considera el Gobierno del Presidente Duque más 
preocupantes, es que no se le ha dado a la política de frontera el carácter prioritario 
que debe tener, la iniciativa entonces que traigamos al Congreso estará inspirada 
en la idea de que la política migratoria es parte fundamental de la política exterior, 
así la tratan los países desarrollados, así la tratan los países que han logrado 
constituirse servicios exteriores muy robustos y ese criterio orientará la iniciativa que 
pondremos en consideración del Honorable Congreso de Colombia.  ¿Cuáles son 
los pilares, sobre los cuales se basará esa nueva visión de la política de frontera?, 
en primer lugar buscaremos medidas con el apoyo de ustedes y la contribución de 
ustedes y la reflexión de ustedes, que fortalezcan la resiliencia de las fronteras, que 
disminuya las debilidades de las fronteras y que las integre definitivamente al centro 
del país, que es lo que tenemos que buscar como Nación, lo que tenemos que 
buscar como Nación es que la posición de las fronteras sea estable 
independientemente de la situación que enfrente el país vecino, vale decir, si hay 
prosperidad en la vecindad, bienvenidos, sus efectos positivos para nuestra Nación, 
pero si no la hay, que de esa carencia de abundancia o de bienestar no afecte la 
situación de nuestras regiones de frontera porque como consecuencia de la 
aplicación de ese estatuto que queremos presentarle al Congreso se logre 
estabilizar las condiciones de nuestras fronteras.   
 
Tengo el propósito de estarles informando permanentemente acerca de los avances 
que hagamos en esta materia, tanto en lo nacional, como en lo regional e igualmente 
en lo multilateral y concluyo esta parte Honorable Representante Vélez y querido 
Representante Londoño y Represenatne Tovar con una súplica; esta es una tarea 
de todos, ojalá señor Presidente y Honorables Representantes, esta sesión pudiese 
concluir y me atrevo a hacer la sugerencia, con una proposición en la cual esta 
Célula Legislativa solicite y nos apoye en los pedidos que le estamos haciendo a la 
Comunidad Internacional, vale decir en la integración y fortalecimiento de un fondo 
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humanitario urgente y en segundo lugar en que se avance en la designación de un 
enviado especial dentro del marco de Naciones Unidas para que coordine la acción 
multilateral que haga posible atender esta crisis que crece y crece minuto a minuto.   
 
Con respecto a los temas Consulares que fueron tratados, apreciado Representante 
Juan David Vélez y lo que dice en relación con la atención a connacionales; uno de 
los objetivos de la diplomacia para la legalidad, el emprendimiento y la equidad.  
Con fundamento en la sostenibilidad ambiental y la innovación es que nuestros 
connacionales tengan más y mejores servicios.  ¿Cuáles son las instrucciones que 
ya se han impartido, no solamente a la dirección de asuntos consulares, sino 
naturalmente a todos nuestros consulados en el mundo?, en primer lugar vamos a 
poner en marcha inmediatamente el programa “Siempre Colombianos”, en qué 
consiste el programa “Siempre Colombianos”; primero en homologación de títulos, 
en desmonte de doble tributación, en fomento a programas de inversión desde el 
exterior, a darle a las remesas condición que las acredite como ingresos para el 
otorgamiento de créditos, vamos a avanzar en una ventanilla única en Colpensiones 
para agilizar y viabilizar el trámite de pensiones de Colombianos en el exterior y 
otras medidas inspiradas en el propósito de prestarle más y mejores y servicios a 
nuestros connacionales.  De igual manera vamos a poner en marcha el programa 
de consulados exprés; eso en que consiste, Consulados virtuales, extensión de la 
jornada de atención, atención los sábados, mas digitalización, disminución gradual 
de tarifas, información desde el punto de vista comercial a los connacionales y 
económico, información sobre el sistema nacional, allí donde está sentado el 
Consulado respectivo de migraciones y por supuesto el fortalecimiento de los 
sistemas de asesoramiento.  ¿Qué vamos a hacer adicionalmente?, vamos a poner 
en marcha también en el exterior los talleres “Construyendo país internacionales” 
porque la política de diálogo permanente con la ciudadanía, de contacto con 
nuestros connacionales tiene que tener un reflejo muy concreto en el exterior, les 
anuncio que el primero de esos talleres, tendrá lugar en Nueva York con motivo de 
la asistencia del Presidente de Colombia, el doctor Iván Duque a la Asamblea 
General de las Naciones Unidas.    
 
Ato el tema de la Asamblea General de las Naciones Unidas para darles una 
información adicional con respecto al tema de la crisis migratoria, estamos 
promoviendo dentro del marco de la Asamblea General de Naciones Unidas una 
reunión a la que invitaremos países que sufren el impacto de la migración, posibles 
donantes y cooperantes y agencias de naturaleza económica y financiera del 
sistema para fortalecer este pedido del Fondo Humanitario de Emergencia y la 
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designación de un enviado especial para coordinar la acción multilateral en nuestro 
país para hacerle frente a la crisis.   
 
Con respecto a Nicaragua.  Las demandas de Nicaragua, la decisión del Gobierno 
del Presidente Duque es acudir a todos los mecanismos jurídicos, todos los 
mecanismos políticos y todos los mecanismos diplomáticos a nuestra disposición 
para defender nuestra soberanía y la integridad de nuestro territorio, no 
ahorraremos ningún esfuerzo y en esa dirección, encabezados por el propio 
Presidente de la República, ya hemos tenido diálogos detallados con los agentes, 
con el equipo legal que ha venido defendiendo los intereses de Colombia para 
naturalmente definir el paso siguiente que se dará, yo tengo que informarles a 
ustedes que desde el momento en que inició su gobierno, el Presidente Duque ha 
tenido en mente la defensa de nuestra integridad del Archipiélago histórico e 
indivisible de San Andrés y Providencia dentro de sus prioridades.  
 
Honorable Representante Londoño, usted tiene razón, este es un mundo de 
oportunidades y tengo la certeza, no lo hemos conversado, pero tengo la certeza de 
que mi colega, el Ministro Restrepo va a referirse a ella con detalle desde las 
responsabilidades que le son propias, tengo además que hacerle un homenaje, 
José Manuel, es un gran Ministro, fue un gran rector, es un gran amigo y tengo la 
seguridad de que el balance de su tarea va a ser muy satisfactoria.  
 
Quiero concentrarme en lo siguiente.  Cuente, en cuanto a mí respecta, estoy 
hablando del Ministerio de Relaciones Exteriores, siguiendo la línea de acción del 
programa del Presidente Duque con una visita de Embajadores al Vichada, yo la 
voy a promover, yo los voy a acompañar, yo me encargaré de que en esa visita 
haya la más amplia representación posible para efecto de que conjuntamente con 
la Comunidad Internacional desde esa perspectiva se identifiquen nuevas 
posibilidades para ese departamento que tanto queremos.  
 
Honorable Representante Tovar.  Usted sabe que yo conozco Arauca desde hace 
mucho rato, yo he tenido la posibilidad de visitarlo en distintas condiciones y por esa 
razón, no solamente como colombiano, sino por mi actividad pública en el pasado y 
hoy como integrante del Gabinete del Presidente Duque, tengo responsabilidades 
particulares en lo que dice en relación con el presente y el futuro de Arauca.   
 
Todas estas medidas que estamos anunciando tienen que ver con Arauca, pero voy 
a ir a Arauca expresamente para efecto de darles cuenta en detalle de todas las 
medidas adicionales que se van a tomar y del avance que vayamos haciendo, en lo 
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que dice relación con la vinculación con la Comunidad Internacional que como le 
señalé es absolutamente indispensable para poder hacerle frente a la crisis y lo que 
indiqué igualmente en materia de las iniciativas, de una nueva ley migratorio y de 
una nueva ley de fronteras lo avanzaremos en consulta con ustedes, lo que quiero 
además de que la política de fronteras sea considerada como prioritaria dentro de 
la política exterior, irá complementada con los mecanismos de participación para 
escucharlos a fin de que logremos fortalecer esa iniciativa legislativa que pondremos 
en consideración del Congreso.   
 
Concluyo con lo siguiente.  Ustedes pueden contar con esa reunión mensual que 
fue solicitada aquí, esa reunión de información permanente.  Yo tengo inmenso 
aprecio por el poder legislativo, el Presidente Duque tiene inmenso aprecio por el 
poder legislativo, de hecho y ustedes saben que su gran actividad como Senador 
de la República, le dio entre otras cosas el nivel de conocimiento y el prestigio, 
gracias a una tarea muy destacada que lo condujo finalmente a ser elegido como 
Presidente de Colombia, ese compromiso de siempre con el poder legislativo y con 
la democracia, me lleva a decirles que las puertas del Ministerio de Relaciones 
Exteriores están abiertas, la información que necesiten está a su disposición, la 
voluntad de trabajar conjuntamente con ustedes la tienen y concluyo simplemente 
reiterando el pedido que les he hecho, ojalá esta sesión termine con la aprobación 
de una proposición en ese sentido porque es absolutamente indispensable, no hay 
otro camino, es absolutamente indispensable que la Comunidad Internacional se 
vincule con más recursos y fortaleciendo la capacidad institucional que hoy tenemos 
para hacerle frente a la crisis migratoria venezolana.  Muchas gracias.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
A usted señor Ministro.  Tiene la palabra José Manuel Restrepo, Ministro de 
Comercio, Industria y Turismo.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR MINISTRO DE COMERCIO, 
INDUSTRIA Y TURISMO, DOCTOR JOSÉ MANUEL RESTREPO. 
Presidente, un saludo muy especial a usted y a todos los Representantes de ésta 
Comisión Segunda de la Cámara de Representantes, me complace estar aquí con 
una prolífica representación de distintas regiones de este país con las cuales hay 
que construir en ese escenario de desarrollo productivo de Colombia.   
Quiero también expresar la complacencia de estar en un espacio, que como 
compartía con ustedes hace parte de mi vida de hace muchos años, la nostalgia de 
estar de nuevo en el Congreso de la República después de haber estado como 
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asesor en varias de las Comisiones de esta Corporación, y de la misma manera 
expresar lo mismo que decía nuestra Canciller y es destacar el rol importantísimo 
que ustedes desempeñan, el rol de control político, el rol del debate, el rol de la 
discusión sobre proyectos que son de interés de la construcción de país.    
 
Reitero también lo que ya decía de la necesidad de trabajar articuladamente de 
trabajar conjuntamente en los retos de nuestras Carteras, y yo quisiera responder a 
la invitación y a la situación del Representante Juan David Vélez y el Representante 
Londoño y el Representante Tovar a este espacio, arrancar un poco reiterando lo 
que dije anteriormente.  Esta Cartera por esencia va a ser la Cartera del desarrollo 
empresarial productivo, es una Cartera que históricamente se le identifica con el 
comercio y cuando uno revisa casi que solo con el comercio exterior, aquí hay una 
Cartera que tiene un compromiso activo con el comercio interno, con el comercio 
exterior, con la industria, con el desarrollo productivo y naturalmente con nuestro 
turismo.  Y en ese orden de ideas es una Cartera que hoy representa por lo menos 
el 40% del Producto Interno Bruto de este país, o sea que el crecimiento, las 
oportunidades de empleo, la dinámica incluyente pasa necesariamente por el rol de 
esta Cartera, se me ha invitado a rendir informe del proceso de empalme, un 
proceso que arrancó realmente el 26 de junio, incluso sin mi presencia, con un 
equipo de trabajo que tuvo a bien reunirse con todo el equipo del sector, un sector 
de cinco entidades adscritas, seis vinculadas, varios patrimonios autónomos; ¿qué 
encuentro yo después de haber recibido la información de esa primera comisión de 
empalme?.    Yo encuentro un sector que necesita urgentemente un ajuste integral 
y un ajuste integral que arranca en primer lugar por la lineación de actores, que evite 
la duplicidad de funciones en donde exista realmente un ejercicio de planificación 
sectorial, yo creo que en algunos frentes adolecemos de una repetición de roles de 
una desarticulación de actores, en donde la necesidad de sumar nos haría mucho 
más efectivos, porque como ustedes saben Honorables Representantes este es un 
sector cuyo presupuesto no es el más representativo del sector público, tenemos la 
cara bonita de la construcción de país, pero tenemos un sector con un presupuesto 
de cerca de 846.000.000. ochocientos cuarenta y seis mil millones de pesos, cifra 
que es 20% inferior a la que recibía el mismo sector en el año 2013, con una 
dinámica de crecimiento absolutamente distinta, con caídas de inversión en el 2018 
de casi un 28% y con un presupuesto que a 2019 aparentemente está bien porque 
crece al 7.7%, pero al interior del presupuesto la que crece es la Superintendencia 
de Industria y Comercio con casi un 30% mientras que el resto de entidades crecen 
en su presupuesto entre un 0 y un 2%, esto no es una queja de ninguna manera, 
esto lo que significa es que tenemos que ser eficiente con los recursos que 
contamos, el Gobierno del Presidente ha sido enfático en que tenemos que lograr 
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un Estado austero pero eficiente y yo creo que con los recursos con que contamos 
podemos lograr mayores niveles de eficiencia, naturalmente tenemos necesidades 
no cubiertas, no cubiertas de 168.000.000 ciento sesenta y ocho mil millones para 
el 2019, pero les tengo una buena noticia, es una noticia que podemos aprovechar 
y en la dinámica del legislativo y el Ejecutivo podemos aprovecharla positivamente 
y en ese sector que para nuestro Presidente y este gobierno es el nuevo petróleo 
que es el turismo, tenemos un impuesto al turismo que recauda anualmente del 
orden de 129.000.000 ciento veintinueve mil millones, se nos asigna únicamente 
cerca de 40.000.000, cuarenta mil millones o cincuenta mil millones, quiere decir 
que hay una cantidad de recursos que terminan guardados en la caja de la Nación, 
que por razones de techo fiscal en un momento determinado podrían ser utilizados 
en el sector.  Lo que quiero decir con esto, es que tenemos necesidades de recursos 
pero hay oportunidades de encontrar fuentes en donde encontrar estos recursos.   
 
Encuentro también una Cartera que ha hecho esfuerzos en la construcción de una 
regulación de menos trámites y mayor simplicidad, pero que aún necesita enviar 
mayores señales de seguridad jurídica, seguridad jurídica por ejemplo en la 
reglamentación de las zonas francas, y Representante ese es un tema que es 
importante pensando en alguna oportunidad en el desarrollo también del Vichada, 
necesitamos urgentemente y será prioridad de nuestra Cartera hacer la 
reglamentación de la renovación de zonas francas en este país, porque quiéranlo o 
no es nuestro único oasis de competitividad en este momento cuando nos 
comparamos con países vecinos o con otros países en el exterior.  
 
Necesitamos también hacer un esfuerzo de simplificar tanta reglamentación, hacer 
la tarea más sencilla para el empresario, aquí no podemos hacer el esfuerzo de 
atraer inversión extranjera directa a Colombia cuando este empresario llega al país 
y encuentra serias dificultades en la operación.  Creo también que esta Cartera tiene 
que retomar el rol de interlocutor de advocacy, usando esa palabra en inglés del 
sector empresarial, porque si hay un sentimiento de orfandad de ese sector 
empresarial y eso significa que esta es quizá la única forma a través de la cual 
nosotros podamos recuperar nuestra mirada de ser más competitivos y más 
productivos, aquí no nos podemos decir mentiras, este país ha tenido un 
estancamiento y deterioro en materia competitiva a la luz de todos los indicadores, 
World Economic Forum, IMD, incluso recientemente alrededor de Doing Business, 
hemos perdido en competitividad y una de las razones es el deterioro productivo, 
aquí necesitamos hacer de nuevo una apuesta productiva y la apuesta productiva 
queridos Representantes arranca en sus regiones, de la mano del empresariado del 
sector productivo regional, identificando barreras, identificando oportunidades de 
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desarrollo productivo, es allí realmente donde encontramos una salida a esa 
problemática.   
 
Encuentro un avance importante también en la construcción de esa política de 
desarrollo productivo, particularmente el Conpes 3866, es un buen documento, es 
un buen trabajo, pero hay que convertirlo en realidad porque no es suficiente con 
escribir el texto, es indispensable convertir el texto en acciones, convertir esas 
iniciativas en acciones y yo creo que ahí tenemos un rol absolutamente protagónico, 
¿Cómo elevar los estándares de productividad de este país? Pero quizá, 
Representante Juan David, una de las acciones más importantes y retos centrales 
es como usted lo acaba de decir el aprovechamiento de los tratados de libre 
comercio.   
 
Los tratados de libre comercio son una enorme oportunidad de tener acceso a 1.500 
millones de consumidores a la gran autopista, pero la autopista hay que llegar a 
aprovecharla.  Se trata de 16 acuerdos comerciales vigentes en 62 países, con 15 
instrumentos de promoción de inversión y en donde si bien las exportaciones a esos 
países de estos acuerdos crecen al 14.3% en promedio anual y las exportaciones 
totales lo hacen al 8.5%, seguimos siendo un país con una muy baja capacidad de 
apertura al mundo y en esto también coincide el World Economic Fórum, es el país 
125 entre 137 en importación, o 124 de 137 también en exportaciones como 
porcentaje del Producto Interno Bruto, aquí tenemos es una oportunidad 
extraordinaria.  Para no ir muy lejos, las exportaciones per-cápita de este país 
siguen siendo muy bajas con respecto a los promedios de países del mundo, 2800 
vs cerca de 800, en el caso Colombiano dólares per-cápita; 1800 vs 200 dólares 
per-cápita cuando se trata de exportaciones de alto valor agregado y entonces allí 
la única forma de lograrlo y quizás es el compromiso más importante de esta Cartera 
en materia de comercio exterior es aprovechar esos tratados, identificando oferta 
exportable, Representante Vélez, identificando la forma a través de la cual esa 
oferta exportable puede encontrar un espacio en uno de estos tratados, acercando 
al empresario a hacer esa identificación de la oferta exportable, acompañándolo en 
estrategias de comercialización y haciendo un esfuerzo conjunto con el Ministerio 
de Agricultura en diplomacia técnica y sanitaria, hay experiencias exitosas en esa 
dirección, pero tenemos que ser conscientes de que ahí es donde está el trabajo, 
superar quizá la nostalgia de negociar o de firmar tratados y avanzar al esfuerzo 
que necesita este camino de justamente aprovechar los tratados vigentes, y allí nos 
hemos puesto retos importantes, tenemos que llegar al orden de 27.000.000 mil 
millones de dólares en materia de exportación no minero energética, incluyendo de 
pronto servicios también en donde hay una enorme posibilidad porque lo que hay 
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en este país es un potencial de talento humano significativo, aprovechando incluso 
construcciones de este propio Ministerio, los mapas regionales de oportunidades, 
que vale la pena Representantes que en algún momento pudiésemos verlos y los 
estamos tratando de compartir a nivel regional porque yo creo que ahí hay un 
instrumento valioso para identificar esa oferta exportable; y un segundo reto en 
materia de comercio es facilitarle la vida al exportador.   
 
Doing Business, señala como en tiempos de cumplimiento de requisitos de 
exportación, nosotros nos demoramos 112 horas en promedio, bueno, América 
Latina se demora 60, ahí hay que llegar a la mitad y hay que hacerlo prontamente, 
porque ese es un esfuerzo que no puede suceder en un país que está dispuesto 
abrirse al mundo y a tener oportunidades de comercio y eso significa trabajar 
armónicamente con todas las entidades de gobierno, con la DIAN, con POLFA, con 
INVIMA, con el ICA, con Hacienda, con Transporte, con todos los temas de puertos, 
tenemos que encontrar esfuerzos mancomunados de trabajo para identificar 
barreras, cuellos de botella, aquí están presentes los directores distintos de 
comercio exterior de nuestro Ministerio que arrancaron de la mano de la 
Viceministra de Comercio Exteriores, la semana pasada nuestra Mesa de 
Facilitación de Comercio, un espacio para que identifiquemos esas trabas y para 
que no lo hagamos solamente desde Bogotá; una de las próximas Mesas de 
Facilitación de Comercio va a ser en el Puerto Buenaventura porque tenemos que 
ir a los puertos, identificar qué es lo que sucede allí que está impidiéndole o 
haciéndole la vida difícil a los exportadores.  
 
Y finalmente porque uno no puede entender tampoco los tratados de libre comercio 
como un esfuerzo de suma cero entre exportación e importación; aquí tenemos que 
también tener en consideración que esos tratados nos abren perspectivas de 
inversión extranjera directa y en inversión extranjera directa ha habido un aumento 
en la proporción de esas inversiones de los países con quienes hemos firmado 
acuerdos de comercio; no obstante también tenemos que ser conscientes que entre 
2013 y 2017 hay una disminución en la llegada de inversión extranjera directa; yo 
creo que es urgente rediseñar la forma como atraemos la inversión extranjera 
directa, el Director de Inversión está aquí presente y ya ha compartido con una Mesa 
Interinstitucional con distintos actores del Gobierno, la propuesta de una nueva 
política para traer inversión extranjera directa, en donde no nos preocupe tanto la 
cantidad o si, nos preocupe la cantidad, pero además la eficiencia y por eficiencia 
significa inversión extranjera directa de alto valor agregado, en donde tengamos una 
batería de incentivos eficaces para que esa inversión extranjera llegue al país y esto 
significa que la inversión extranjera, no es solamente para atraer divisas, sino es 
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para generar desarrollo y eso significa que la inversión extranjera es con objetivos 
claros, en empleo, en innovación, por ejemplo, y eso significa que tenemos que 
diseñar nuevos “cómos”, “cómos”, con un sistema tributario atractivo y fiscalmente 
responsable y yo ahí hago una invitación queridos Representantes a que nos 
acompañen en un esfuerzo de un programa de reactivación económica que 
entienda que con inversión va a ver más posibilidades para crecer, donde haya 
regulación flexible también, donde haya ese modelo que han implementado países 
en el mundo entero como los Emiratos Árabes Unidos, algunos del sudeste de Asia, 
que incluso hoy teníamos la oportunidad con el Presidente y con el Vicepresidente 
de reunirnos, como es el caso de Indonesia, de encontrar tapete rojo, “red carpet”, 
en donde los actores locales nacionales sean capaces de atraer inversión extranjera 
y en donde hay un esfuerzo institucional con Pro Colombia y Representante Vélez 
tiene toda la razón, necesitamos hacer uso, encontrar espacios, puentes con los 
Colombianos residentes en el exterior para que se conviertan en los mejores 
promotores de atracción de inversión, de atracción de turismo y creo que Pro 
Colombia puede ayudarnos en esa dirección, así que Canciller, cuando se haga esa 
reunión en el exterior, invítenos para que podamos participar junto con Pro Colombia 
y los convirtamos en nuevos embajadores del país en materia de promoción de 
inversión, de promoción de turismo, pero también para que los acompañemos en 
proyectos de emprendimiento, porque yo estoy de acuerdo con usted, las divisas 
que llegan al país son una fuente de crecimiento de país también. Habiendo dicho 
eso, me parece muy importante hacer una reflexión sobre el tema de zonas de 
frontera, yo creo que ahí tenemos un compromiso Representante Tovar, 
Representante Londoño, no solamente con ustedes con el Arauca, con el Vichada, 
tenemos un compromiso con el Putumayo, Representante Ardila y tenemos 
compromisos también con Norte de Santander y con los demás sitios de frontera, 
nosotros tenemos que llegar con desarrollo productivo a esas regiones del país.   
 
Yo tuve la fortuna de visitar el departamento del Putumayo recientemente en la 
ciudad de Mocoa, viendo la triste realidad la situación compleja en materia de 
empleo, compleja en materia de desarrollo empresarial, compleja de tal manera casi 
que de inmediato, Representante Ardila, me senté con el Presidente de Bancoldex 
y dijimos: “necesitamos un esfuerzo especial para aquellas zonas que han sido 
afectadas por las inundaciones”, y eso incluye al Departamento del Guainía 
también, y allí se diseñó la semana pasada una línea de $25.000.000.000, 
veinticinco mil millones de pesos que tiene además un crédito subsidiado porque le 
pedí a Hacienda y Hacienda hizo el esfuerzo de disponer de 2.000. 000.000 para 
que esta línea realmente tuviera créditos subsidiados.  Pero tenemos que ser 
creativos zonas especiales, zonas de régimen aduanero, zonas francas, 
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Representante Londoño para que realmente allí haya un desarrollo no es suficiente 
con la zona, esto tiene que venir acompañado con infraestructura con un entorno 
competitivo, porque el desarrollo productivo también supone un entorno apropiado 
para ese fin, pero si debemos hacer un esfuerzo desde instrumentos como el 
programa Transformación Productiva o Impulsa para acompañar emprendimiento y 
desarrollo productivo en estas regiones. 
 
Y le quiero decir con Artesanías de Colombia y con el PTP estamos ya trabajando 
en estos departamentos, en temas de fortalecimiento productivo y empresarial, por 
ejemplo con pueblos indígenas; en temas de agricultura familiar, a través de Impulsa 
y necesitamos poner como agenda prioritaria en zonas de frontera esfuerzos 
adicionales para enfrentar de fondo el contrabando, no está el Ministro de Defensa, 
pero yo le he pedido a la Policía Fiscal y Aduanera y aquí lo reitero una vez más 
que necesitamos ya mismo encontrar responsables de situaciones de contrabando 
y yo mismo estaré allá en esa zona para un poco expresarle al país que aquí no se 
va a permitir una situación en donde seamos proclives al contrabando, eso afecta 
profundamente a las zonas de frontera, afecta a sectores sensibles como el sector 
de textiles, por ejemplo, y nosotros no podemos descuidar sectores claves de ese 
desarrollo productivo de país, yo no puedo dejar pasar la oportunidad a pesar de 
estar en la Comisión Segunda para hablar de algo que de pronto es de otra 
Comisión, pero yo quiero que ustedes sean mis embajadores en lograr que el 
turismo sea nuestro petróleo, como lo ha señalado el Presidente Duque.   
 
El turismo los convoca a todos, las zonas cafeteras, el turismo convoca a zonas en 
donde hay atractivos naturales y en donde hay oportunidades de crecimiento y ahí 
ha habido un avance importantísimo en la llegada de turistas extranjeros pero yo 
creo que tenemos un techo todavía por descubrir en atraer mucho más turistas, con 
seguridad, Representante Rincón, sin duda alguna y creo que hay que hacerlo, de 
tal manera que aprovechemos nuestros corredores turísticos ya identificados que 
es un avance que venía del gobierno anterior pero en donde hay que llegar a fondo, 
no es solamente definir 12 corredores hay que llegar a los productos, hay que definir 
las rutas, hay que acompañar esas rutas con recursos locales y nacionales, hay que 
pensar el turismo también en grande y atraer inversión extranjera, hay que hacer un 
esfuerzo en calidad y en formalización, es increíble para este sector el 40% es un 
sector informal, eso tiene que superarse porque de esa manera nosotros vamos a 
poder atraer realmente turistas extranjeros y no nos digamos mentiras el gozo del 
turismo de este país es turismo interno, luego hay que diseñar estrategias también 
para fortalecer el turismo interno, para atraer turismo interno con estrategias de 
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promoción combinadas entre Pro Colombia y el propio Ministerio de Comercio, 
Industria y de Turismo. 
 
Yo creo cerrar reiterando que lo anterior tiene que darse en el marco del propósito 
de fortalecer el emprendimiento, de construir en la equidad y de generar legalidad y 
por legalidad también significa simplificación en la normativa y quiero expresar una 
vez más que a mí me complace que esta Comisión Segunda entienda 
perfectamente que no es solamente hacer el esfuerzo alrededor del comercio 
exterior, sino también es el esfuerzo a través del desarrollo productivo de este país, 
y que en esta tarea mis queridos Representantes, a pesar de las diferencias 
políticas que uno pueda tener, de las diferencias ideológicas que uno pueda tener, 
de las diferencias de Partido, aquí hay un país, un país cuyo 40%, 50% del Producto 
Interno Bruto necesita crecer y necesita crecer de manera sostenible y necesita 
crecer para que haya empleo y necesita crecer para que haya construcción de un 
crecimiento incluyente y equitativo.   
 
Esta Cartera será naturalmente de puertas abiertas con el Congreso de la 
Republica, pero no solamente porque es el Congreso de la República, sino porque 
señoras y señores, aquí hay sabiduría, aquí hay sabiduría de las regiones, aquí hay 
conocimiento del desarrollo productivo de sus municipios, de sus departamentos y 
con esa sabiduría es como se construye crecimiento potencial de largo plazo en 
este país, para que no sigamos creyendo que crecer al 3% es nuestro propósito, 
aquí hay que crecer al 4, al 5 o al 6%, para que este país realmente sea un país 
más incluyente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR MINISTRO DE RELACIONES 
EXTERIORES, CARLOS HOLMES TRUJILLO. 
Señor Presidente, para hacerle una consulta a usted y a todos los miembros de la 
Comisión.  Yo tengo unos compromisos que se me han ido atrasando en la 
Cancillería, no sé si ustedes me den licencia para retirarme o hay alguno que desee 
hacer alguna pregunta para contestarle antes de salir de este recinto, les pido 
excusa, pero ustedes saben cómo es el tema de las agendas; así que lo consulto 
muy respetuosamente, Presidente.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Primero que todo vamos aquí en nombre de la Mesa Directiva y los Representante 
darle un saludo de bienvenida al Señor Ministro de Defensa, doctor Guillermo 
Botero, bienvenido, de verdad que no da mucho orgullo de tenerlo acá en la Casa 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 37 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

de la Democracia donde estamos con mucho optimismo que vamos a aportarle al 
país por medio de usted.  De acuerdo a lo que manifiesta el Canciller, vamos a 
concederle el uso de la palabra al doctor Blanco y posteriormente algunas preguntas 
de los citantes.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ. 
Señor Canciller, muy buenas tardes, yo primero me quiero excusar porque hubiera 
querido escuchar atentamente su intervención y la de mis compañeros, pero asistió 
hoy a la Comisión el Embajador de Indonesia, yo quiero pensar que fue fortuito, 
porque no puede ser que tengamos que atender una delegación diplomática en 
medio de un debate, para eso existen las agendas que nos permitan estar en un 
sitio y en el otro, y no perdernos el contenido de las intervenciones, yo tengo grandes 
dudas también con el tema migratorio de Venezuela, comparto plenamente los tres 
tópicos, el problema Nacional, el problema regional y el tema multidimensional con 
las entidades multilaterales universales y que esto tiene que escalar a un tema de 
refugiados y pasar simplemente de la política tradicional que venimos manejando 
históricamente.   
 
Me interesa señor Canciller en próximas oportunidades discutir el tema de Palestina, 
la cuestión Árabe-Israelí, yo soy ex-becario Israelí, tengo la fortuna de haber 
estudiado en Israel y conozco un poquito el problema, mi tesis de derecho hace 
muchos años fue sobre la cuestión Árabe-Israel y tengo algunas observaciones 
sobre las decisiones tomadas hace poco y lo que debe ser hacia el futuro 
obviamente con posiciones oficiales y de Cancillería.   
 
Y tercero el tema de Unasur también quisiera en un futuro cercano, yo he pasado 
ya unas proposiciones con unos cuestionarios para que podamos discutir 
abiertamente estos temas que son de interés Nacional e internacional y que 
necesariamente tienen que pasar por estas Comisiones Segundas.  Muchas gracias 
Canciller.    
 
Obviamente su agenda es muy amplia y yo muy particularmente considero que tener 
acá tres Ministros no sucede en ninguna Comisión, excepto que fuéramos a cambiar 
la Carta Magna, pero acá simplemente estamos en unas apreciaciones iniciales de 
como encontraban ustedes las Carteras, sé que vamos a tener el tiempo de poder 
dialogar con cada uno de manera particular, en espacios muchos más amplios, con 
usted también doctor en Migración, que nos permita conocer un poquito más y poder 
manifestar más ampliamente las inquietudes que podamos tener.   
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Muchas gracias señor Canciller.  
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra la Representante Milene. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. MILENE JARAVA DÍAZ. 
Muy buenos días señor Canciller, en mi opinión hay tareas en los distintos gobiernos 
de Colombia pendientes y en especial un tema muy sensible y es el maltrato que 
sufren reiteradamente los Colombianos en el Exterior.  Sabemos que frente a este 
caso, si llegamos a comparar las reacciones de gobiernos extranjeros frente a casos 
de abusos, atropellos y vulneración de derechos de sus connacionales en el 
exterior, con lo que hace Colombia deja una sensación de desamparo frente a los 
Colombianos en el exterior, sabemos que las relaciones con los gobiernos 
internacionales son complejas y delicadas, pero hago estas apreciaciones para 
referirme a un caso puntual y doloroso que pasan unas personas inocentes y 
humildes, me refiero a un caso puntual a 59 colombianos que dentro de esos 54 son 
oriundos de la región Caribe, detenidos injustamente en Venezuela, un poco menos 
de dos años, por el régimen del Presidente Maduro, acusados injustamente de 
paramilitares y mercenarios, a pesar de que un juez en noviembre declaró su 
liberación inmediata el Gobierno Maduro se ha negado a liberarlos.   
 
Sabemos que estos colombianos han sido sometidos a maltratados.  Ante este caso 
aberrante hace pocos días lo escuchábamos a usted que iba actuar sin vacilación y 
con acciones en favor de estos compatriotas.     
 
Queremos y además esas palabras nos llenan de esperanza y optimismo, además 
que este Ministerio que está a su cargo queremos que acabe con esta injusticia.  
 
Y por último decirle que esperamos en muy poco tiempo una respuesta positiva a 
este caso de violación a los derechos humanos.  Muchas gracias Presidente.  
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Voy a concederle el uso de la palabra a los citantes.  Doctor Vélez tiene el uso de 
la palabra.  
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO. 
Señor Canciller, quiero agradecerle su presencia en este importante debate para la 
Comisión Segunda, creo que nos podemos comprometer a seguir trabajando de 
manera coordinada con su Ministerio, un Ministerio supremamente importante para 
el país, para los colombianos, para los colombianos residentes en el exterior y con 
complacencia vemos su disposición de trabajar en puntos claves para Colombia, 
como son la Ley de Migración y la Ley de Frontera, lo celebro, porque es una 
necesidad para toda Colombia, para los connacionales y para la región y así, de 
igual manera, vamos a cumplirle con una de sus sugerencias, vamos a hacerle una 
proposición al finalizar, con nuestro compañero Gustavo Londoño y otras personas 
que van a firmar, se van a integrar a esta proposición para poder fortalecer su 
accionar desde el Gobierno Nacional, cuente con eso, cuente con esta bancada, 
cuente con esta Comisión Segunda para trabajar de manera mancomunada para 
sacar adelante las políticas públicas. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra, Representante Londoño. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA. 
Señor Canciller, darle las gracias por el acompañamiento y decirle que tenemos un 
problema, estamos exportando el grupo empresarial, madera hacia el Atlántico por 
el Río Meta y Orinoco y la única forma de poder exportar, es con bandera 
venezolana, yo le pido, señor Canciller, que por favor los Cónsules de Puerto Ordaz, 
Puerto Ayacucho y Puerto de la Cruz, sea gente idónea, sean gerentes y que 
podamos exportar con bandera colombiana. 
 
El ELN para poder que no cobren plata tiene que ser con bandera venezolana, 
entonces también con el Ministro de Defensa, ahorita queremos hablar del tema, 
pero eso es lo que más le pido en este momento, y como dijo aquí el compañero 
Juan David, a raíz de la solicitud suya, vamos a solicitar en coadyuvancia con el 
Ministerio de Relaciones Exteriores en la comunidad internacional, la integración y 
fortalecimiento de un fondo humanitario para atender la crisis de migración 
venezolana.  
 
Dentro del marco y Naciones Unidas, solicitar con el apoyo de la Cancillería, la 
asignación de un enviado especial para coordinar la acción multilateral que se 
requiere en esta crisis. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante Carlos Ardila Espinosa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Muchas gracias, señor Presidente. Muy buenas tardes, sean bienvenidos, señores 
Ministros, gracias por acompañarnos en esta célula legislativa. 
 
Canciller, no somos competentes para dar instrucciones en materia diplomática, 
pero permítame unas respetuosas sugerencias en relación a la política migratoria; 
hay unos principios que nosotros como colombianos debemos no obviar y esos 
principios son la solidaridad, la tolerancia y la ayuda humanitaria, principalmente 
con nuestros hermanos venezolanos, esta es una crisis que viven nuestros 
hermanos, unas consecuencias que se basan principalmente en una dictadura que 
funge de gobierno, valga decirlo, ilegitimo, así que, señor Canciller, le invito a que 
no caigamos en lo que muchos países en el mundo hoy han caído y es unas 
medidas migratorias fuertes, duras, excluyentes con los migrantes, ese no debe ser 
el ejemplo de este país, que ya en décadas pasadas sufrimos el fenómeno pero a 
la inversa, nuestros hermanos colombianos emigraban a países vecinos y ellos en 
su momento les atendieron con los principios que acabo de destacar, así que, 
permítame esta respetuosa sugerencia, señor Canciller.  
 
En materia de fronteras, cuente con este legislador para promover todas las 
iniciativas que vayan en este sentido, el departamento del Putumayo es frontera con 
Ecuador, con Perú, es frontera por tierra y por agua, y en materia fronteriza, al 
menos en control, tenemos la tarea casi que a un 100% por hacer, les dejo un 1% 
de margen de error, pero tenemos pendiente construir el CEBAF, tenemos 
pendiente llevar infraestructura a esa frontera, infraestructura que desde el año 1998 
que se inauguró el puente internacional, aún no llega, y eso que es la terrestre, no 
quiero entrar en detalles de la fluvial, que aún poco o nada también se ha hecho, 
así que la tarea está pendiente, señor Canciller, cuente con un equipo en esta 
Comisión que promueve iniciativas en favor del departamento del Putumayo y de 
las fronteras.  
 
Las fronteras en este país tienen que convertirse en oportunidades y tienen que 
dejar de ser sinónimo de problemas, desafortunadamente la frontera del sur es 
visible y es noticia cuando algo negativo ocurre, esta es una oportunidad para que 
las noticias positivas tengan lugar en dicha frontera. 
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Señor Canciller, muchísima sabiduría y muchísima diplomacia en este reto que se 
avecina con el país de Venezuela. Mil gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene el uso de la palabra el Representante Nevardo Eneiro Rincón. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. NEVARDO ENEIRO RINCÓN VERGARA. 
Gracias, señor Presidente. 
 
Quiero saludar al doctor Guillermo Otero, darle la bienvenida a este lugar, pero 
también desear que Dios le dé mucha sabiduría, porque este país requiere de 
hombres y mujeres con muchísima experiencia, dedicación y entrega para poder 
lograr el objetivo de mejorar nuestro país, doctor Christian bienvenido, doctor Carlos 
bienvenido a esta Comisión y por supuesto, al doctor José Manuel Restrepo que le 
agradecemos mucho también su participación y sobretodo el gesto de venir en la 
mañana a reunirse con nosotros. 
 
Yo creo que hoy todavía no hay tiempo para un control político, hoy estamos 
participando abiertamente y tratando todos el mismo objetivo, buscar una salida a 
la crisis que tiene nuestro país, y yo quiero referirme al departamento de Arauca, 
porque en este recinto estamos representando a todo el país pero cada quien tiene 
su representación en su región, y ya lo decía el Representante Luis Emilio Tovar, 
en Arauca como departamento, si ustedes miran los medios nacionales, solo nos 
ven y ahorita estamos de moda, y yo quiero mirar acá una de las noticias que baje 
directamente de lo que tiene que ver con el orden nacional y de la página del 
Ejército, entonces lo que nos lleva es a mirar que Arauca es el municipio más 
nombrado, pero es el más nombrado porque todos los días matan a un soldado o a 
un civil, o hay un bloqueo en la vía, o simplemente un carro bomba, lo que usted 
quiera, pero las noticias de Arauca me entristecen. 
 
 
Hace unos meses lo dije en este recinto, triste realidad que yo tenga que decírselo 
hoy a usted, pero para que usted tenga un contexto de lo que está pasando en 
Arauca y sentí vergüenza decirlo, pero también siento dolor de patria cuando en las 
redes sociales la gente, los campesinos dicen ‘’Gracias, señores de las FARC, 
porque si no fuera por ustedes, los secuestradores que tenían a una persona 
retenida, se habrían logrado escapar”, y este es el caso que unos secuestradores 
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tienen a una líder campesina secuestrada, piden un dinero, pero la familia no tiene 
como darles esa suma, entonces, la asesinan, y los de las FARC salen a decir que 
tuvimos que matarla porque los delincuentes estaban pidiendo dos mil millones de 
pesos y la gente civil sale a decir ‘’Gracias, señores de las FARC, porque ustedes 
hicieron justicia’’ ¿Cómo lo interpretamos muy triste?, ¿Cierto?, uno dice ¿Cómo 
así? que nadie dice gracias Fuerza Pública porque ustedes capturaron a los 
delincuentes.  
 
Y hoy, de verdad, mire, Ministro, yo después de la posesión de julio o más bien, 
después de las elecciones del 11 de marzo, no he podido visitar ningún municipio 
diferente a donde llega el avión, no tenemos permiso, no tenemos autoridad, no 
podemos salir a ningún municipio, no hay forma alguna de desplazarnos a los 
municipios diferentes a donde llega el avión. Si yo necesito ir a Tame, tengo que ir 
hasta Yopal, que la vía Yopal – Tame es un poco más segura, pero no hay forma 
alguna de desplazarnos Tame- Arauca o Tame – Saravena o viceversa, porque un 
día de por medio o en cualquier momento nos bloquean la vía. 
 
Ministro, yo quiero dejarle este panorama que es lamentable en un momento donde 
usted apenas está llegando a recibir este chicharrón tan grande, pero Dios nos dé, 
porque no es una tarea solo suya, es de todos, y cuenten conmigo para eso, todos 
los Ministros, todos los Representantes, todos los entes, porque acá tenemos que 
tomar acciones y no puede seguir presentándose esa clase de noticias, mientras no 
haya un poco de seguridad en nuestro departamento, ¿Qué más le podemos pedir 
al resto de Ministerios?  
 
Arauca en este momento está invadida por todos los males, los hospitales 
colapsaron, hay invasiones por todas partes, la inundación nos tiene desesperados, 
ya la el agua se llevó los diques de Arauquita, de Arauca, y por todas partes nosotros 
tenemos grandes problemas, pero mientras no haya un poco de seguridad, ¿Qué 
más podemos pedirles? Yo creo que no podemos pedir más nada, porque no hay 
nadie que quiera invertir, las pocas empresas que hay en Arauca, están vendiendo, 
están dejando botadas sus cosas, porque en Arauca los disidentes de las FARC 
están operando peor que antes. 
Esto es un panorama y yo les ofrezco disculpas, porque de verdad no quisiera 
mostrar un departamento en estas condiciones, pero nos toca hacerlo, porque es el 
escenario para que ustedes conozcan cómo está nuestra región. Muchas gracias 
señor Presidente. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Teniendo en cuenta las cosas que ha pedido el Canciller, terminamos con la 
intervención del Representante Atilano Giraldo y le concedemos la palabra al 
Canciller. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO 
ARBOLEDA. 
Claro que sí, un minuto. Gracias, Presidente. 
 
Pero es que el Ministro de Defensa se va a quedar con nosotros, porque no lo hemos 
escuchado, bienvenido, Ministro. 
 
Tengo que referirme solo al tema de la Cancillería, porque a los Ministros de 
Industria y Comercio ya los escuchamos y ya compartimos unos buenos minutos. 
 
Canciller, de verdad que, para esta Comisión, esta mañana ha sido satisfactoria y 
agradable para todos, escucharlos a todos porque este es el primer día de 
conocernos, yo sí a diferencia de lo que manifestaba ahora un colega, creo que 
todos los Ministros deben de tener claro que hay que hacer el trabajo con el 
Congreso y que hay dos días que prácticamente deberían destinarlos para el 
Congreso, son martes y miércoles, claro que hay casos especiales, pero martes y 
miércoles generalmente deben ser para el Congreso, porque de verdad queremos 
hacer trabajo en equipo, ayudar a construir, pero que agradable, Ministro, escuchar 
todo lo que usted ha hecho, con la ONU y con tantas otras entidades, que bien, y 
hoy, esta situación que tenemos es que hay muchos problemas, por eso, inclusive 
esta Comisión, yo creo que en una actitud también responsable, no de citación sino 
de invitación, porque es que tampoco sería justo que un Ministro que apenas lleva 
15 días y ya aquí que políticas todavía, yo creo que tampoco, es de conocernos, es 
de empezar a trabajar, porque desde luego que en unos 4 o 5 meses que ya ustedes 
estén en sus respectivas carteras y ya con unas políticas y actuaciones claras, yo 
creo que ahí si hay que hacer el control político que debemos nosotros de hacer, 
pero de verdad, Ministro, yo quedo hoy muy contento con su actuación y quiero 
decirle que esta situación de verdad es que los venezolanos son seres humanos 
que en este momento necesitan la ayuda no solo de los colombianos, yo diría que 
del mundo y de aquí tenemos que llevar ese problema como lo están llevando los 
demás a la OEA, a la ONU, para eso se unen los países, para que en estas 
situaciones difíciles, se pueda tener esa ayuda. 
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Yo diría de la proposición que usted manifiesta, colega, claro que la hacemos en la 
Comisión, pero debemos es llevarla a la Plenaria de la Cámara para que sea el 
Congreso, la Cámara quien presente esa proposición, porque es el ejecutivo, pero 
también nosotros como legislativo tenemos que manifestarnos, ese fondo 
humanitario con la ayuda de todos los países, hay que hacerlo. 
 
Ministro, aquí nos vamos a seguir viendo frecuentemente, pero cuente que hay 
equipo para ayudar a construir y desde luego, nosotros aquí en lo que nos 
corresponde para los proyectos de ley, que tenga la seguridad que los que sean 
buenos y que aquí los ayudamos a construir, los vamos a aprobar. 
 
Yo les diría a los colegas que nunca más volvamos a manifestar que esta es una 
Comisión que no es buena, No, esta Comisión es muy buena, y la hacemos buena 
nosotros mimos y desde luego, los Ministros, es una Comisión bien importante, yo 
he estado en los dos periodos en la Comisión Sexta por mis dos profesiones y en 
esta, teniendo allá el espacio, tomé la decisión de venirme a la Comisión Segunda.  
 
Muchas gracias, señor Ministro, le deseo lo mejor y aquí hay equipo para ayudar a 
trabajar. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Tiene la palabra, Ministro. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL MINISTRO DE RELACIONES EXTERIORES, 
DOCTOR CARLOS HOLMES TRUJILLO. 
Muchas gracias, Presidente. 
 
Al Honorable Representante Blanco, encantado, estamos a la orden para hacer las 
reuniones que sean necesarias, y por supuesto, estoy listo para atender las 
citaciones que, entiendo, ya se han hecho, a fin de tratar lo relacionado con 
Palestina, y si es del caso también, con la decisión que se tomó en materia de 
denuncia del Tratado Constitutivo de Unasur, siguiendo las instrucciones del señor 
Presidente. 
Honorable Representante Jarava, estoy listo, le voy a dar instrucciones a la 
Directora de Asuntos Consulares para que me informe en detalle sobre lo que ha 
hecho sobre la situación actual, con el propósito de tomar acciones adicionales con 
respecto al doloroso caso puntual que usted ha mencionado. 
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Honorable Representante Vélez, muchas gracias, esta fue una gran oportunidad, 
mil gracias además por haber recogido mi respetuosa sugerencia en el sentido de 
aprobar una proposición. 
 
Creo que lo que ha dicho el Honorable Representante Giraldo le da aun mayor 
fuerza, porque ya se trataría de la voz de la Cámara de Representantes, lo cual 
ayuda mucho a las gestiones que se están haciendo en el orden regional y en orden 
multilateral. 
 
Honorable Representante Londoño, lo invito a que nos reunamos en el Ministerio, 
porque quiero entender más claramente el tema del papel de los consulados, la 
bandera de las embarcaciones para mover el comercio exterior a fin de determinar 
qué acciones adicionales podemos tomar. 
 
Honorable Representante Ardila, por supuesto, esa es la manera como estamos 
tratando el asunto, naturalmente buscando el necesario equilibrio entre esa 
solidaridad que tenemos, entre la tolerancia que tenemos, entre la ayuda 
humanitaria que estamos buscando y los intereses de nuestros connacionales en 
esas regiones que tienen derecho también a recibir la atención del caso ya que el 
problema migratorio tiene que ver no solamente con el migrante sino con el 
habitante nacional en esas zonas, pero por supuesto que esos son los principios 
que nos inspiran. 
 
Honorable Representante Atilano Giraldo, gracias, eso del trabajo con el Congreso, 
pues, usted sabe que a mí me gusta mucho, yo respeto mucho el Congreso y 
déjenme contarles para concluir una anécdota, hoy desayuné con los Senadores 
integrantes de la Comisión Segunda del Senado, y en eso de si las comisiones son 
o no importantes, le cuento lo siguiente, cuando llegué, estuve buscando el óleo de 
mi papá, porque mi papá fue miembro de esa Comisión y Presidente de la misma, 
lo encontré y cuando lo encontré, me paré a mirarlo, me emocioné naturalmente y 
le dije en silencio, oye, papá, ojalá no sea yo inferior a la enseñanza que me diste. 
 
Muchas gracias, Honorables Representantes. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Honorables Representantes, el Ministro de Defensa me pidió dos minutos, vamos a 
concedérselos. Continuando con la sesión, vamos a concederle la palabra al 
Ministro de Defensa Guillermo Botero. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL MINISTRO DE LA DEFENSA NACIONAL, 
DOCTOR GUILLERMO BOTERO NIETO. 
Muchas gracias, estimado Representante y Presidente de la Comisión Segunda 
Constitucional de la Cámara de Representantes. Para mi es sumamente grato estar 
en este recinto y obviamente que estoy presto a escuchar los planteamientos de las 
personas que nos acompañan y en la medida de mis conocimientos e información, 
responderé las preguntas que ustedes a bien tengan, si hay alguna que por alguna 
circunstancia no la pudiera responder por no tener la información disponible o por 
cualquier otra circunstancia, a la brevedad posible le enviaré una nota explicando la 
ciencia de mi dicho y explicando también las razones no fui capaz de dar respuesta.  
 
Hay alguna información que no necesariamente reposa en el Ministerio de Defensa 
en algunos casos, aunque algunas personas hacen la asociación de que eso 
debería estar allí, y muchas cosas deberían estar allí pero no están y algunas otras 
son de difícil obtención, especialmente cuando se trata de datos específicos, para 
mí, como le dije, es sumamente grato estar aquí, siempre estaré haciendo presencia 
a los debates de control político y a las citaciones que ustedes a bien tengan, si 
alguna vez tengo que excusarme, pediría una reprogramación para otra fecha, pero 
créanme que si no asisto es por una física imposibilidad, porque dentro de las 
prioridades que tiene este Ministerio es y como lo es lógico y como lo ordenan sus 
funciones, es atender al poder legislativo, y para eso estamos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Vamos a hacer una intervención por partidos de 5 minutos cada uno, para hacerle 
las preguntas al señor Ministro. 
 
Tiene el uso de la palabra el Representante Luis Emilio Tovar. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. LUIS EMILIO TOVAR BELLO. 
Ministro, muy buenas tardes. 
 
Tuvimos la oportunidad de la reunión inicial en bancada, hoy a Dios gracias, lo 
tenemos aquí, porque podemos tener la posibilidad de informarle directamente y en 
nombre de mi partido ponerle en conocimiento lo que nos inquieta. 
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Más que pregunta, es como enterarlo, somos muy conscientes de que estamos 
llegando todos, estamos iniciando un trabajo, pero ponerle en conocimiento algunos 
temas que nos inquietan mucho, dentro de los temas que, si bien es cierto, no lo 
tenemos directamente en mi departamento, hablo en nombre de mi bancada, que 
es el tema del aumento de los cultivos ilícitos, el aumento el aumento desmedido, 
desmesurado y la despensa que nos estamos convirtiendo en el tema cocalero a 
nivel mundial, que nos ha llevado a que nos tengan cierto desprecio y cierto maltrato 
por el tema del aumento desmedido del cultivo de coca y dejarle la inquietud de 
hasta donde se estudia la posibilidad o que se implemente la posibilidad o que se 
incremente la posibilidad de la fumigación de estos cultivos por vía aérea y 
buscando los puntos intermedios o las formas intermedias, como el tema de los 
drones. 
 
Ya mucho más adentrado en el tema regional, el Vichada y en nuestra región de la 
Orinoquía, el tema de la Guerrilla en la frontera sobretodo en la frontera de 
Venezuela, nos está afectando enormemente, en nombre de Gustavo Londoño, 
quien se refirió en la intervención anterior, somos el Centro Democrático los que 
hemos propiciado este encuentro con ustedes.  
 
Uno de los problemas que está afectando al Vichada enormemente es la 
permeabilidad o la porosidad de la frontera, con respecto al orden público y con 
respecto al tema de la Guerrilla del ELN y la disidencia de las FARC, que es lo que 
está ocurriendo en Arauca, están haciendo atentados, por ejemplo, como los 
últimos, donde murieron dos soldados el día de ayer o antes de ayer, y el tema del 
ataque de un CAI, el día de ayer también, donde hirieron a un Policía, están 
quedando a orillas del río, lo que quiere decir que el ELN tiene su base de 
operaciones en Venezuela, además entra y sale de manera permanente, comete 
los ilícitos, los saqueos, los ataques y luego se va para allá. 
 
En el tema de Arauca, las disidencias de las FARC se están manifestando con el 
cierre total de las vías, eso está obligando a una incomunicación total de todos los 
municipios, en las últimas dos semanas ha habido 4 o 5 cierres de manera 
intempestiva, los cuales nos han dejado incomunicados por la forma como el 
Ejército debe actuar con la precaución para los civiles y para los militares, me cuenta 
el General Pérez, el Comandante de la tarea Quirón, que es muy difícil llegar a 
tiempo, sino que tienen que guardar unos protocolos, lo cual está dejando 
incomunicado el departamento de Arauca. 
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Quiero poner en conocimiento también que en Arauca está ocurriendo año que no 
han notado, resulta que está habiendo una ejecuciones extrajudiciales por parte de 
la Guerrilla de las FARC y el ELN, donde aproximadamente van entre 70 y 80 civiles, 
la mayoría de nacionalidad venezolana que los están matando en la zona rural del 
municipio de Tame, Fortul y Saravena, como no tienen dolientes, como a nadie le 
duele, terminan convertidos en una cifra más, esas cifras van en aumento y es 
doloroso y es triste ver como personas que vienen a buscar una nueva forma de 
vida, terminan siendo ajusticiados por parte de estos grupos armados.  
 
Nosotros queríamos ponerle en conocimiento muchos más problemas que se 
vienen presentando, como la alteración de la convivencia y la seguridad ciudadana, 
que es distinto, muy distinto al problema de la Guerrilla, de la porosidad de la 
frontera, pero que esa frontera también nos termina causando daño, como quiera 
que no tenemos en este momento en los departamentos fronterizos de nuestra 
Orinoquía y de nuestro país, un sistema muy preciso, de saber quién es quién está 
viniendo, y eso nos está llevando a que el comercio de Arauca esté siendo atacado, 
a que los ganaderos estén siendo atacados a través de abigeato, a que todos los 
sectores productivos estén siendo atacados por delincuentes que vienen de 
Venezuela, actúan e inclusive agrediendo y matando a las personas de Colombia, 
nos atrevemos a decir que son de Venezuela, porque desgraciadamente de todo 
tipo de personas hay, hay gente que se viene por necesidad y que o coge a Arauca 
de tránsito, o a Colombia de tránsito, hay otros que se quedan, que están 
debidamente registrados, hay otros de los que se ha tenido el control, pero se ha 
venido mucho delincuente a causarnos daños a la zona fronteriza y nos preocupa 
enormemente, y no solamente a la zona fronteriza, aquí en Bogotá, en todas las 
grandes ciudades se está presentando eso. 
 
Hoy, más que nunca, queremos pedirle más que la represión, más que cualquier 
cosa, el acompañamiento a este gran problema que se nos está presentando sobre 
todo en todo el departamento de Arauca, en el departamento del Vichada, en la 
Guajira, en diferentes partes. Ministro, en Arauca estamos en un caos tenaz, ojalá 
no sean ciertos los rumores y comentarios que alias “El Paisa” y que las otras 
personas que se fueron o que existen comentarios que se fueron a la ilegalidad, no 
estén en Arauca, porque eso es lo que se rumora allí. 
 
La frontera de Venezuela nos está causando daño, la Guerrilla del ELN tiene una 
práctica supremamente perversa y que lo está haciendo el día de hoy, que es jugar 
con los secuestrados, en Arauca hay 6 secuestrados, de los cuales unos son 
militares, otros son civiles y servidores públicos, y desgraciadamente están jugando 
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con ellos porque creo que los están poniendo en el medio del gobierno y de ellos 
mismos, y esas familias están sufriendo enormemente. 
 
Lo que decía Nevardo Eneiro Rincón hace un momento, es la realidad, para yo ir de 
un municipio a otro, debo ir en una avioneta, no puedo andar por tierra, tenemos 
prohibido totalmente andar por tierra porque si no son las disidencias de las FARC, 
es el ELN quién pretende acabar con nosotros, porque desgraciadamente somos 
de los pocos araucanos que tenemos la posibilidad de poder pronunciarnos, de los 
pocos, y si no lo hacemos nosotros que estamos representando a Arauca, vamos a 
quedar totalmente mudos. 
 
Hoy Dios me dio la oportunidad de estar aquí, Dios me dio la oportunidad de poder 
hablar por un mundo de gente que no puede hablar, estamos haciéndolo, estamos 
poniendo de presente que lo que está ocurriendo en Arauca es una crisis muy 
grande y que nos afecta enormemente. 
 
El tema de orden público para nosotros es vital, porque sin confianza inversionista 
¿quién va a ir por allá?, sin tener unas vías de comunicación ¿quién va a ir por allá? 
Teniendo una sola aerolínea que llega a la capital y al municipio de Tame, con unos 
precios supremamente altos, ¿quién va a ir por allá?, así que, señor Ministro, antes 
de pedirle cualquier otra cosa, le pedimos, por favor, que nos dé la seguridad de 
vivir en un territorio muy bonito que se llama departamento de Arauca, esa 
seguridad nos la da con un estudio supremamente importante y básico de esa 
realidad atípica y de esa connotación atípica que se vive allí, de lo que estamos 
viviendo. 
 
En Arauca estamos tan complejos que si bien es cierto que no hay coca, pero si 
cogen las tierras de nosotros para hacer pistas para pasar la coca hacia Venezuela, 
estamos en una situación muy difícil, lo mismo ocurre en el Vichada, están en una 
situación de orden público, bastante que la hemos venido denunciando de manera 
consecutiva, ojalá nos volvamos cansones y digamos lo mismo siempre, para ver si 
así por lo menos nosotros tenemos la posibilidad de que nos escuchen, que es lo 
que quiere nuestro pueblo araucano. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Representante Anatolio Hernández, tiene el uso de la palabra. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ANATOLIO HERNÁNDEZ LOZANO. 
Gracias, Presidente. 
 
Quiero dirigirme brevemente aquí a nuestro Ministro de Defensa, hablarle de 
nuestro territorio Guainía, tierra de muchas aguas.  
 
Yo quiero hacerle un reconocimiento a nuestro Presidente Iván Duque, por el hecho 
de que no se equivocó en la asignación de Ministros, hoy contamos que tenemos 
Ministros no de partidos, sino de gobierno y comprometidos con el país, y esa es la 
tarea que también debemos hacer nosotros como Congresistas.  
 
Yo voy a hacer mención de un caso especial de Guainía que el Presidente Duque 
tuvo la oportunidad de visitarnos y levantó la esperanza en ese remanso de paz, 
porque si es cierto lo que hay que hacer para garantizar la inversión en estos 
territorios, es retomar el corazón grande y la mano firme, que eso es lo que nos 
garantiza a todos los colombianos estar tranquilos y venir en un país lleno de paz 
como se vive en el Guainía, pero no ajeno a los problemas en el Guaviare, Río 
Guaviare, tenemos una grave situación de que no puedo señalar la Guerrilla o el 
ELN, pero hay un grupo, no sé si delincuencia común o disidencias o qué, que está 
afectando la economía del Guainía en el sentido de que está aplicando unas 
vacunas a los comerciantes, a los lancheros, es triste y hoy quiero que esta voz sea 
tenida en cuenta en nombre de los guainianos, porque, si a bien tenemos en cuenta 
de que somos más de 16.000 afectados por el clima, por las lluvias, pero también 
tenemos tres clases de víctimas, víctimas de la corrupción, víctimas de la naturaleza 
y víctimas de los grupos al margen de la Ley, entonces, sí le pido, Ministro que en 
el momento oportuno, nos visite al Guainía y que sea la comunidad quien exprese 
la situación que estamos viviendo, pero he dicho que antes de pedir, quiero aportar, 
como se lo manifesté al Presidente, que así como apoyé sus iniciativas, quiero 
apoyar aquí las iniciativas de gobiernos, las nuevas reformas que garanticen el 
bienestar de todos los colombianos, es un compromiso independientemente de 
nuestros partidos, hay que comprometerse es con la sociedad primero que todo. 
 
Esa era mi intervención, y le pido, Ministro, que el Guainía sea visitado. Muchas 
gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Gracias, señor Representante. Tiene la palabra el doctor Atilano Giraldo Arboleda. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO 
ARBOLEDA. 
Muchas gracias, Presidente y nuevamente pues, Ministro, bienvenido a su 
Comisión, doctor Guillermo, hace 8 o 15 días tuvo un control político en la Comisión 
Segunda de Senado, en algo que inclusive, usted acaba de llegar y ya estaba el 
problema de la famosa cienciología, me parece que lo hizo muy bien en ese debate, 
y decirle, Ministro, pues, que este es el primer encuentro de conocimiento con la 
bancada, yo quiero pedirle un favor y esta Comisión varios colegas me lo han 
manifestado, que sería muy importante programar una reunión con la cúpula militar, 
porque ellos también hacen parte de esta Comisión para conocerlos y también para 
que nos conozcan. 
 
Quiero decirle, Ministro, que esta mañana nuevamente, lo repito, me parece que ha 
sido una mañana de un buen trabajo, escuchando a los tres Ministros y en una 
actitud que a veces está uno como prevenido, pero hoy ha sido todo lo contrario, 
actitud de hacer equipo y de trabajar en equipo y de eso no tengo duda, importante 
el ejecutivo, pero también es muy importante el legislativo y tenemos que hacer ese 
equipo para trabajar y para ayudar a construir como debe ser. 
 
Quisiera en esa reunión con los Generales, hacer unas reflexiones, pero yo les voy 
a adelantar una, como un ciudadano, inclusive, cualquiera, hoy en mi departamento 
el Quindío, los saluda y lo aprecia, es un departamento pequeño, hoy gracias a Dios, 
problema de Guerrilla prácticamente cero, pero como en casi todo el país, hoy el 
problema es en la zona urbana, los ciudadanos que tanto hoy reclaman y el 
microtráfico, que eso también es en todo el país, y esta reflexión me la hizo un 
humilde campesino del municipio de Génova, me dijo, ‘’venga, Representante, pero 
es que hay escases de fuerzas militares, especialmente de la Policía, aquí en el 
Quindío necesitamos más y me hizo la siguiente reflexión, yo he escuchado noticias 
que hay como treinta y algo Policías erradicando coca, ¿No será mejor sacar a esos 
Policías a la zona urbana y más bien llevar a los Soldados u otro tipo, pues, si hay 
tanta escases, hay que tratar de aprovecharlos donde mejor resultados nos den’’, 
miren esa fue una reflexión que hizo un campesino y queda uno ahí como con esa 
reflexión, pero igual, me parece que eso habría que mirarlo, tener esos datos, 
porque yo, por ejemplo, no sé en estos momentos cuantos Policías están en esa 
tarea, que bueno sería saberlo, y si hay posibilidad, Ministro, pues, la decisión claro 
que es suya, pero si es mejor en vez de estar erradicando allá la coca, no es que 
con esto quiera decir que no hay que acabar, que no hay que destruir todos esos 
cultivos, claro que hay que mirarlo, pero ¿No será mejor tener a esos Policías en 
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las ciudades, en Armenia, en Bogotá, en otras partes ayudándonos a esa seguridad 
que tanto reclaman los ciudadanos? 
 
Pues, yo pienso que hoy no es día de hacerle muchas preguntas, vamos a tener 
ese espacio, pero sí le pediría, Ministro, de pronto que nos ayude para tener esa 
reunión con la cúpula militar con esta Comisión que también les corresponde a ellos. 
Muchas gracias, señor Presidente. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Gracias a usted, Representante Giraldo. Tiene el uso de la palabra la doctora Neyla 
Ruiz Correa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA H.R. NEYLA RUIZ CORREA. 
Muchas gracias, señor Presidente. Un saludo muy especial para el Ministro de 
Defensa, doctor Guillermo. 
 
Yo quisiera, pues, manifestar mi preocupación en cuanto al tema del asesinato de 
los líderes sociales. Yo provengo de la provincia de la libertad en el departamento 
de Boyacá, municipio de Pisba, por allí los rumores sobre las amenazas contra los 
líderes sociales, han surgido, afortunadamente parece que hasta el momento pues 
han sido solo rumores, pero si quiero comentarle que nuestra provincia fue de las 
más afectadas en el tema de la violencia en el departamento, allí 
desafortunadamente Pisba Páez y Labranzagrande, era la casa de los grupos al 
margen de la Ley, hablamos de las FARC y del ELN, lo más normal era cohabitar 
con ellos, lo anormal era ver por allí la Fuerza Pública, afortunadamente con el 
Acuerdo de Paz, con la intervención del estado, en este momento veníamos 
gozando de bastante tranquilidad pero últimamente ha surgido el rumor respecto al 
tema de la presencia nuevamente del ELN en la región, por eso nuestra 
preocupación, señor Ministro, por el estancamiento de los diálogos con el ELN, 
nosotros que vivimos la violencia en carne propia en nuestra tierra, creemos que lo 
más conveniente para Colombia es continuar con estos diálogos, pedimos el favor 
enorme de poder abrir las puertas para continuar con los diálogos del ELN, poder 
llegar a firmar un Acuerdo de Paz como se hizo con las FARC. 
 
Quiero comentarle también, señor Ministro, que estamos a portas de bicentenario, 
donde el departamento de Boyacá es el territorio de mayor presencia en este tema, 
en el año 2008 se hizo el recorrido por la ruta libertadora con la Fuerza Pública, 
asumimos que para el año entrante, para la conmemoración se va a hacer la misma 
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tarea, por consiguiente, es importante que desde ya, se vaya mirando el tema de la 
seguridad para este recorrido, igualmente, dejamos nuestra inquietud respecto a 
que en esa época, el recorrido en la conmemoración, se hizo solamente con la 
Fuerza Pública, queremos pedir el favor que para el año 2019 en esta celebración 
se vincule a los campesinos, que todo el recorrido que se haga de ruta libertadora, 
se haga en unión tanto en la Fuerza Pública, como el pueblo campesino de los 
municipios que hicieron parte de este recorrido. 
 
Obviamente está cordialmente invitado para la conmemoración a esta tierra de la 
libertad en el departamento de Boyacá. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
A usted, Representante Neyla. Tiene el uso de la palabra el Honorable 
Representante Jaime Felipe Lozada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JAIME FELIPE LOZADA POLANCO. 
Muchas gracias, señor Presidente. 
 
Señor Ministro, un saludo especial, cordial, bienvenido a esta su Comisión. Señor 
Ministro, yo no me voy a detener en hablar de los problemas de seguridad y de 
abigeato y de extorsión que tenemos en la región, en el departamento del Huila, 
porque estoy seguro y convencido de que usted los conoce a la perfección, 
especialmente como lo hablábamos en una oportunidad en la zona de Balsillas, que 
limita con el departamento vecino del Caquetá. 
 
Yo me quiero detener, señor Ministro, en un tema que creo, o mejor, estoy seguro, 
es de suma importancia para el país, y así lo expresaban nuestros compañeros del 
Centro Democrático, citantes de este importante debate, y es, señor Ministro, lo que 
los colombianos queremos saber y nos asiste en gran parte a nosotros las víctimas 
de las FARC, sobre el paradero de varios comandantes terroristas de los cuales no 
se tiene noticias, yo a usted lo escuché, si mal no recuerdo en Caracol Radio o en 
la W Radio, en uno de esos medios de comunicación esta semana, hablando con 
claridad y contándole al país que nuestras Fuerzas Militares y de Policía estaban en 
la tarea, como les corresponde, de buscar a estos señores, de definir por qué 
salieron de la zona veredal de Miravalle en el departamento del Caquetá, de 
esclarecer el por qué entregaron sus esquemas de seguridad asignados por la 
Unidad Nacional de Protección pero por sobre todo de conocer en qué están,  cuáles 
son sus intenciones, cual es la zona específica del país, si es que no se han ido 
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para Venezuela como parece que aún no lo han logrado hacer, en el cual están 
pretendiendo delinquir, y yo quiero tocar este tema puntual, señor Ministro, porque 
me he dedicado en estas últimas semanas a seguirle el rastro al ‘’Paisa’’ usted sabe 
muy bien y creo que algunos de mis compañeros también, que con ese bandido hay 
una deuda pendiente, y tengo información, señor Ministro, de que Iván Márquez, 
“ElPaisa’’ y “Romaña”, están en el Caquetá, en la zona de la Unión Peneya, todo 
parece indicar que se unieron junto a ‘’Cadete’’, quien usted muy bien sabe que fue 
Comandante de las FARC y está engrosando o liderando una de las disidencias 
más fuertes especialmente en el sur del país, las que tienen que ver con el 
narcotráfico y están, señor Ministro, en la tarea de volver a recobrar o de recuperar, 
mejor, las rutas del narcotráfico del sur del país. 
 
Mi invitación cordial y respetuosa, por supuesto, señor Ministro, es a que demos con 
el paradero de estos delincuentes cuanto antes, los colombianos no podemos 
permitir que con el accionar terrorista de Iván Márquez, del ‘’Paisa’’ y de “Romaña”, 
se siga atentando contra el pueblo colombiano, y ese cuentico de los Congresistas 
de las FARC, que no saben cuáles son los paraderos de sus camaradas, ese cuento 
no se lo cree nadie, Ministro, es inconcebible que el Representante o el Senador no 
sepan dónde están los miembros de su Unidad de Trabajo Legislativo, por ejemplo, 
yo sé dónde están quienes trabajan conmigo o para mí, sé que están en la ciudad 
de Bogotá o en el departamento del Huila, o en determinado momento y lugar 
específico, pero que el señor “Timochenko” salga con el descaro a decir que no 
conoce el paradero de su segundo hombre en importancia como es Iván Márquez, 
de “Romaña” quien hacía parte de su estado mayor y del ‘’Paisa’’ quien fue el 
Comandante de la columna móvil Teófilo Forero, eso solo se lo creen aquí el señor 
Catatumbo y aquí la señora Sanguino y la mujer de Marulanda, eso no se lo cree 
nadie, por lo menos no lo creo yo y no lo cree la mayoría de colombianos, así que, 
señor Ministro que, el llamado es para que la inteligencia de nuestras Fuerzas 
Militares, la decisión que usted ha tomado de recuperar la ofensiva de nuestras 
Fuerzas Militares, cosa que aplaudimos y acompañamos, dé cuanto antes con el 
paradero de estos señores, si es el caso, aprenderlos, y si es el caso, señor Ministro, 
también con claridad lo digo, darlos de baja cuanto antes, no vaya a ser que este 
problema que hoy puede ser menor, el día de mañana se nos convierta en un 
problema mayor, porque yo sí que conozco a las FARC, me tuvieron allá 4 años 
conozco al ‘’Paisa’’, sí que lo conozco, y sé muy bien de qué capaz, hay que dar 
cuanto antes con ellos, señor Ministro, esta es vuelvo y repito, mi invitación, mi 
petición, creo representar a la gran mayoría de huilenses y por supuesto a la gran 
mayoría de colombianos que creemos en la legalidad y en las instituciones. Gracias, 
señor Ministro. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Gracias, Representante. 
 
Señor Ministro, sea usted bienvenido a esta Comisión, tiene el uso de la palabra 
para responder los interrogantes que han realizado los Congresistas. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL MINISTRO DE DEFENSA NACIONAL, 
DOCTOR, GUILLERMO BOTERO NIETO. 
Muy bien. Yo voy a seguir el mismo orden de la intervención de ustedes para dar 
respuesta a sus inquietudes. 
 
En primer lugar, pues, el Representante Rincón, de Arauca, se refirió a la 
inseguridad en una intervención con el doctor Carlos Holmes y yo tomé debida nota, 
sí, verdaderamente el problema de inseguridad en Arauca es sumamente agudo y 
yo entiendo la dificultad que tiene tanto el Representante Rincón, como el 
Representante Tovar y tal vez el Representante Hernández, con relación al 
Guaviare y al Guainía, y me quiero referir tangencialmente a esos tres temas. El 
país tiene un problema de inseguridad y eso hay que reconocerlo, y la inseguridad 
es un fenómeno que se ha venido agravando en el curso de los últimos tiempos, no 
es un fenómeno delictual o una circunstancia delictual que esté en declive, no, está 
en aumento y hay que luchar duramente contra ello, para tratar de encontrar el punto 
de inflexión y que efectivamente comiencen a descender todos los índices de 
inseguridad, y esa es una constante casi que para todas las respuestas que tengo 
que dar.  
 
¿Cuál es el gran origen de toda esta inseguridad? Sin lugar a dudas, estoy hablando 
de la seguridad en los campos, podríamos referirnos después a la seguridad 
ciudadana, en todos, inequívocamente, está asociado a dos fenómenos, 
claramente, los narcocultivos y la minería ilegal, allí están las causas principales de 
nuestros males, o sea que es allí donde tenemos que entrar a trabajar, nosotros 
tenemos que resolver el problema de raíz, y eso tiende a resolver en la medida en 
que seamos capaces de erradicar narcocultivos y luchar contra la minería ilegal. 
Contra los narcocultivos, digamos que existen los instrumentos de tipo legal, 
distintos a unas políticas gubernamentales que vienen de atrás, que en algunos 
acuerdos hubo compromisos de no erradicación, que nos llevó a que el país pasara 
de 48.000 hectáreas en el 2013, a más de 209.000 porque hay algunos datos que 
podrían indicar que las áreas sembradas son ligeramente superiores a la cifra que 
acabo de dar, en ese sentido, haber dejado que llegar a esa cifra, hace aún más 
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complejo el trabajo que tendría que hacer este Ministerio y otras instituciones que 
están vinculadas a la erradicación, algunas oficinas de la Presidencia de la 
República, etc., entonces, allí es donde verdaderamente tenemos la dificultad. 
 
¿Cuál es el otro problema que tenemos como causa de muchísimos males aquí 
descritos? Y luego me referiré uno a uno, claro está, pues, es la minería ilegal, 
algunos departamentos no la tienen y vamos a trabajar arduamente para que no les 
lleguen y los males cuando son insipientes, son rápidamente curables, es como el 
cáncer, detectado a tiempo, hay unos niveles de sobrevivencia infinitamente altos, 
entonces allí tendremos que trabajar. 
 
Un tercer punto sobre el cual hay que trabajar también intensamente, es sobre la 
depredación de la selva tropical, para las personas que vienen de departamentos 
como Arauca, Guainía y con la mala influencia o la mala vecindad del Guaviare, 
como me lo expresó el Representante Hernández, yo creo que un gran logro de este 
gobierno, sería que las áreas depredadas de la selva no aumentaran, y esas son 
áreas que no necesariamente están sirviendo a los narcocultivos, porque al ser 
territorios relativamente planos, los niveles de control son muchísimo más fáciles, 
pero el daño ambiental es absolutamente gigantesco, y yo pienso, no lo he buscado, 
pero pienso objetivamente, que la capacidad de conseguir recursos de cooperación, 
es bastante grande, así como hay unos países que están dispuestos a servir de 
garantes en los conflictos, pienso que por protección del agua en el mundo, 
protección del oxígeno y protección de la amazonía, debe haber recursos de 
cooperación, si los hay para algunos propósitos, veo que este es mucho más loable 
que cualquier otro. 
 
Sobre la aspersión y lo que quería conocer el Representante Tovar sobre el uso de 
drones, sí, lo de los drones es una nueva tecnología, es una nueva posibilidad, tiene 
una gran capacidad de erradicación, se habla de un potencial de 125 a 150 
hectáreas mensuales, entonces hagan la cuenta por debajo y no por encima, 125 al 
mes, nos daría la respetable cifra de 1.500 hectáreas por año, si a esto le metemos 
regla de tres que es muy común en nosotros, pues, diríamos que no es que 
requiramos muchos recursos, si sumamos las erradicaciones manuales, etc., y 
podríamos estar en un buen cumplimiento sobre unas obligaciones que Colombia 
ya ha adquirido.  
 
El otro punto, que también está referido al Representante Tovar, es que los cultivos 
tienen una marcada localización geográfica alrededor de las fronteras, y allí 
tenemos Nariño en su frontera con el Ecuador, con unas siembras, a decir verdad, 
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preocupantes, 42.627 hectáreas, esa medio ‘’bobadita’’ en un censo que hicimos  y 
es frontera con Ecuador, Norte de Santander, con más de 25.000 hectáreas, 
frontera con Venezuela, Golfo de Urabá, frontera con Panamá, y podríamos 
seguirnos viendo frontera por frontera, y son los sitios escogidos y preferidos por 
estos grupos armados organizados y por otros delincuentes para instalarse y para 
ejercer sus actividades ilícitas.  
 
Preocupa mucho varios temas, en primer lugar, las movilizaciones cuando hay 
denuncias, pero, en segundo lugar, la muerte de los 80 civiles a los cuales se refirió 
el Representante Tovar, más que civiles muertos, el habló y usó la expresión 
ejecuciones por parte de fuerzas oscuras; autores indeterminados, este es un tema 
del cual yo no tenía conocimiento, pero inmediatamente lo pongo bajo la mirada 
diligente del Ministerio de Defensa, con el propósito de avanzar, porque son 
conductas delictuales que no pueden ser permitidas y máxime si se trata de la vida 
de colombianos o extranjeros, porque cuando un extranjero pisa territorio 
colombiano, está bajo la tutela jurídica del estado colombiano. 
 
El Representante Tovar también se refirió a los migrantes delincuentes, en general 
tenemos que decir que la gran mayoría de migrantes, de manera generalizada lo 
digo, son buena gente, los agobia es la pobreza, la miseria en que quedaron en su 
país, la necesidad de obtener algunos alimentos congruos, ni siquiera suficientes, 
pero algo congruo; las caminatas y la descripción de una revista, hace unos pocos 
días, nos deja bastante impactados, la muerte de un niño atravesando el páramo de 
Berlín, pero esto ahora que me hablaba la Representante Ruíz de Boyacá sobre el 
recorrido y el acompañamiento de los campesinos y los militares en el recorrido 
libertados, esto tiene hasta cierto punto esa similitud de los lanceros celebres de 
Rondón, que prácticamente en la indigencia logran la victoria en la batalla del 24 de 
junio de 1819 en el Pantano de Vargas, que es más decisiva históricamente que la 
Batalla de Boyacá, la Batalla de Boyacá es como el remate históricamente de la 
Batalla del Pantano de Vargas que fue verdaderamente la gran batalla, por llamarlo 
de alguna manera, sin quitarle méritos a la Batalla de Boyacá, ni más faltaba, 
boyacenses tienen el honor de tener dos grandes batallas en su historia. Y también 
se refirió a los secuestrados, y esto me lleva al tema del ELN de la Representante 
Ruiz, verdaderamente en el caso del Ministerio de Defensa hay tres militares 
secuestrados por el ELN, comprobado, confesado en la región de Arauca, estoy 
hablando de soldados; y el gobierno, claro que tiene interés de abrir unos diálogos 
o de continuar unos diálogos con el ELN y continuar con la mesa en la medida que 
dentro de los 30 días que dio el Presidente Duque, encuentre una verdadera 
voluntad de paz, pero hasta ahora yo, personalmente, tengo algunos reparos a la 
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eventual buena voluntad del ELN, los secuestros no son propiamente un acto 
amistoso y de dialogo, sin dejar de comprender que ellos no están en paz, sino 
están en guerra, y que como tal, están allí atacando y nosotros estamos también allí 
para defender los bienes, la vida y la honra de los ciudadanos, como nos ordena la 
Constitución, ojalá eso efectivamente se dé, pero esa es una decisión del señor 
Presidente de la República, que ya la expresó con total y absoluta claridad frente a 
la mesa del ELN. 
 
El Representante Hernández se refirió a una mala vecindad con el Guaviare, tomé 
atenta nota para decirle a él más tarde que por allí estaremos vigilantes para no 
tener malas vecindades, ¿Qué quiero decir con eso? Que no queremos que lo 
bueno se nos dañe y seremos muy cuidadosos de eso, mientras ejercemos todas 
las acciones contra los delincuentes que están en otras zonas, hablaba aquí con 
claridad el Representante Atilano Giraldo del Quindío, el Quindío no tiene problemas 
de orden público y bajo ningún motivo o circunstancia vamos a permitir que, por 
cualquier lado, por el lado de Pijao o por algún lado se nos comiencen a meter, no, 
estamos allí vigilantes, y estaremos vigilantes con la Fuerza Pública, que eso es 
bien importante decirlo, y también me decía el Representante Anatolio que visitara 
el Guainía, encantado, no tengo ningún inconveniente y si algunos otros miembros 
de la Comisión Segunda me acompañan, pues, que mejor que mejor, yo me encargo 
de facilitar los medios para que la ida sea una ida grata y ya averiguaré sobre las 
comidas típicas para que el almuerzo, si es posible, sea aún más grato, no soy un 
experto en comida del Guainía pero soy un experto en sancochos, entonces, tengo 
esa virtud.  
 
Decía el Representante Giraldo, que no hay prevención, efectivamente no hay 
prevención contra los militares, y vamos a trabajar en equipo, claro que lo vamos a 
hacer equipo, y vamos a trabajar sobre el problema de seguridad ciudadana, la 
seguridad ciudadana y me quiero referir a ella, es un tema de seguridad colectiva, 
eso es lo que nos ha movido nuevamente a promover la red de participación cívica 
como una respuesta de la sociedad frente a la delincuencia, todos nos tenemos que 
apoyar, todos, digámoslo coloquialmente, nos debemos cuidar las espaldas el uno 
del otro, todos tenemos que estar atentos al vecino, qué movimientos extraños o 
qué situaciones anómalas podemos observar, y nosotros de nuestro lado, 
encargarnos de dar respuestas inmediatas y eventualmente revivir de manera algo 
más agresivo, si se quiere, o agresiva en este caso, las recompensas, que nos 
parece un extraordinario sistema de velación y no queremos que estas ciudades 
turísticas tan supremamente gratas, a los que hemos tenido la oportunidad de 
pasearnos ese Quindío, de subir a Salento, de estar en Filandia que es de 
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semejante belleza, de ir a pueblo tapao, a Quimbaya, a Montenegro, a la Tebaida, 
a tantas poblaciones del Quindío que yo me regodeo cada vez que llevo a mis nietos 
al Parque del Café, a Panáca, a las panaderías, a las plazas principales del pueblo 
a tomar tinto a ver qué tan bueno está, en fin, no queremos que eso se nos dañe, 
porque el Quindío tuvo la oportunidad de girar hacia una industria turística 
importantísima y es un departamento de relativo fácil control, para eso tenemos que 
atacar el microtráfico y para eso tenemos que atacar las ollas que es donde está el 
principal problema, y eso lo comenzamos a hacer a partir de esta semana, vamos 
por las ollas. 
 
Sobre la seguridad ciudadana, desde ya le digo, vamos por la inteligencia, porque 
esto no es que me robaron el celular un ‘’Raponero’’, no, eso es una banda 
perfectamente organizada que tiene tarifa por celular, y este iPhone 6 vale tanto y 
el Samsung Galaxy tal vale tanto y el iPhone 8 vale tanto y tienen a quien 
vendérselos y los que lo compran también tienen organizado un negocio y los que 
roban bicicleta están exactamente en las mismas y esto es todo un sistema de 
inteligencia que es por donde vamos a comenzar a desmantelarlos, que si hay 
Policías erradicando, sí, y los hay en el Quindío y hay 33, será un asunto a revisar, 
le doy hasta ese dato, la razón por la cual lo están haciendo no lo sé, tendría que 
precisarla, pero también tengo que decir que hay Policías prestando servicio de 
protección a los erradicadores, que eso es bien importante tenerlo en cuenta y 
plantearlo con total y absoluta claridad aquí, no soy capaz de responderle, 
Representante Giraldo, pero le haré con claridad en una notica que le haré llegar, 
explicando las razones por las cuales hay unos Policías erradicadores, lo que sí le 
garantizo es que debe haber una respuesta satisfactoria, no creo que sea por falta 
de mano de obra porque si hay mano de obra para coger la cosecha cafetera que 
la requiere en abundancia, yo no veo por qué no se pueden conseguir 30, 40, 50, 
100 erradicadores bien pagados en unos lugares, claro, que estén protegidos, y 
además que no tengan minas, es una de las condiciones, entonces yo diría que ahí 
doy por respondida su intervención, exceptuando un punto que se me iba pasando, 
la reunión con la cúpula, yo les propongo para que sea una cosa más afable, más 
amistosa, si se quiere, que hagamos un almuerzo, ofrezco la sede del Club Militar, 
no sé si es mejor día el martes o el jueves, el miércoles es mal día para ustedes, 
jueves que ustedes ya podrían salir de allí hacia sus regiones, bueno, ustedes me 
dicen el día y yo me encargo aquí con nuestra muy querida Secretaria Olga Lucía 
Grajales, de coordinar y yo los invito a la cúpula militar y si quieren algunas otras 
personas integrantes de las Fuerzas Armadas, de pronto los Subdirectores, los 
Segundos Comandantes de algunas fuerzas, para que tengan, de Inteligencia, 
importantísimo, por favor, aquí están mis funcionarios que toman atentamente nota 
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de todo, Antinarcóticos, importantísimo, es decir, yo me encargo de completar un 
grupo, una cúpula de unos 10 militares, en un almuerzo 12:30 – 2:30 PM, en dos 
horas salimos, si somos precisos y lo hacemos y yo estoy seguro de que llegaremos 
a unas conclusiones gratas y seguramente se les absolverán muchísimas de las 
preguntas que ustedes tienen. 
 
Ni qué decir de la preocupación que le genera a este gobierno el asesinato de los 
lideres, yo quiero que entiendan que es absolutamente imposible, primero, darles 
protección integral a todos los líderes que hay en Colombia, porque hay 21 
caracterizaciones de líderes, es decir, concurren a una gran circunferencia, yo lo 
mostraría en ese almuerzo, 21 categorías de líderes por diferentes razones, son 
líderes sociales, ese factor por el multiplicador que implica cada una de esas 
caracterizaciones, hace que la cifra, sea una cifra absolutamente colosal y si a eso 
hay que asignar vehículos y demás, yo no quiero saber qué pasaría con las 
Comisiones Económicas aquí, terceras y cuartas, tratando de asignar recursos para 
ese propósito, entonces, lo que tenemos es que brindar, llamémoslo, una seguridad 
zonal, regional, que impida en su gran mayoría que este tipo de asesinatos 
efectivamente ocurran. 
 
Los rumores de presencia, sí, yo he tenido aquí en estos 22 días unas solicitudes 
supremamente curiosas, unos que me dicen, voy y los trato de concretar, Alcaldes, 
estos talleres de ‘’Construyendo País’’ para mi revisten una especial atención y un 
especial interés, por lo que yo llamo los diálogos bilaterales, a mí me cogen los 
Alcaldes de dos o tres municipios y van por allí en unos cuarticos que hay y me 
encierran a echarme el cuento de sus municipios, en general son los que están 
cercanos, y me hablan con gran propiedad, y muchas veces yo les pregunto, pero 
es que ¿Verdaderamente se les han deteriorado los índices? Y me dicen ‘’No, no, 
no, no, no, Ministro, pero es que no queremos que nos pase’’ y entonces, estaba yo 
en la Unión Valle y me hablaban mucho de Belén de Umbría y les dije, bueno, ¿Está 
pasando algo? Y me respondieron ‘’No, no, es que ese es un vecindario difícil, esa 
vía que sale de Pereira por Santa Cecilia hacia el Chocó, por allí se nos pueden 
venir, eso es mejor que nos ponga un Batallón allí’’, venga mi amigo, venga le hago 
las cuentas de lo que vale un Batallón, y entonces cuando les hago las cuentas del 
Batallón, les digo, yo prefiero tenerle a usted un apoyo listo, que se lo tendría desde 
la Tercera División con sede en Cali y haría los desplazamientos 
helicotransportados, pues, de manera muy rápida, si llegara a haber alguna 
situación similar a lo que sucedió ayer con el secuestro del empresario Díaz, el 
dueño de las estaciones de servicio, los aviones los Tucanos y otros aviones espías, 
partieron de la base Marco Fidel Suárez en segundos, cuando ocurrió, y esa presión 
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aérea cuando uno está tratando de buscar la montaña, porque en el Valle no hay 
como esconderse, eso con un helicóptero lo coge uno rapidito, la misma situación 
que sucede con algunos departamentos de este país, pues hizo que se vieran 
obligados a soltarlo, entonces eso es lo que les he venido ofreciendo.  
 
Sí, no podemos permitir que se nos dañe Boyacá, pero el solo rumor no me motiva 
a mover fuerzas, con todo el respeto, simplemente por razones de eficiencia de las 
Fuerzas Armadas Colombianas, hay otros sitios que las necesitan mucho más 
porque verdaderamente tienen problemas. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien. Tiene el uso de la palabra, Representante Gustavo Londoño García. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA. 
No, Ministro, es que, ahora le comentaba al Canciller que en departamento del 
Vichada hay una gran industria agroforestal, quiero invitarlo a una reunión que 
vamos a hacer el 9 de septiembre, va a participar el Canciller, el Ministro de 
Comercio también, son casi 100 empresarios y ellos están exportando por el Río 
Orinoco hacia el Atlántico y les toca salir con banderas venezolanas porque el ELN 
no los deja transportar, quería comentarle eso. 
 
También quería recordarle, Ministro, que tenemos un proyecto grande, que se lo 
comenté al Presidente Duque, el cambio de 100.000 hectáreas de coca por 500.000 
hectáreas productivas en el Vichada. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL MINISTRO DE DEFENSA, DOCTOR, 
GUILLERMO BOTERO NIETO. 
Me estoy haciendo la pregunta, Presidente, si estoy siendo muy largo en mi 
intervención, yo la puedo recortar, no tengo ningún inconveniente. 
 
Con relación a las celebraciones del bicentenario, hay un programa de tipo general, 
pero faltan todavía muchísimos detalles, no se le puede pedir a este gobierno a los 
22 días de iniciado, que entregue ya el programa del bicentenario, estamos 
trabajando mucho y ya entregamos a la opinión pública el programa de los primeros 
100 días, especialmente en lo que a mí se refiere de seguridad con el programa ‘’El 
que la hace la paga’’ y en segundo lugar, desde el punto de vista de Ejército, con lo 
que llamamos ‘’El Plan Diamante’’, que eso está caminando, entonces, yo lo que 
diría sobre eso, pues, a su debido momento tendremos en consideración no solo a 
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la Representante Ruiz, sino a todos los Representantes del departamento de 
Boyacá y de los eventuales otros departamentos que por las cuales tiene travesía 
como el Casanare y también a los Congresistas que marcadamente tienen sus 
fuerzas electorales en esos departamentos, entendiendo claramente que las 
circunscripción es nacional, pero digamos que eso lo tendremos que mirar. 
 
El Representante Lozada del Huila me pone uno de los temas más álgidos de los 
que quisiéramos resolver más rápidamente; la situación de estos tres delincuentes 
que efectivamente dejaron las zonas de concentración, sea lo primero decir que los 
tres ya están bajo la jurisdicción de la JEP, ellos para salir de esas zonas de 
concentración requieren permiso, es decir, que yo conozca, y creo que conozcan 
los colombianos, no hay autorización alguna para dejar a diferencia de un acto 
aberrante, por no decir otra palabra que vivimos los colombianos, y fue que los 
autores del crimen de lesa humanidad del Nogal con 35 personas fallecidas y más 
de 100 heridos, pidieron permiso para pasar vacaciones en Isla Margarita, aquí que 
conozcamos, esa circunstancia no se está repitiendo y esperamos que la 
circunstancia de Isla Margarita frente a la JEP, jamás se vuelva a repetir, porque 
eso clama al cielo para no tener que hablar de la última sentencia sobre la cual voy 
a impetrar todos los recursos que tiene el Ministerio a su alcance. Entonces ese es 
uno de los temas más delicados, Representante Lozada, y yo creo que estoy 
liberado de dar respuesta sobre la afirmación de sus compañeros que dicen que no 
saben dónde están, no suena lógico, no me parece razonable, como tampoco le 
parece a usted que no sepan, yo diría, ilustre Representante Atilano Giraldo, que he 
dado respuesta a las inquietudes, pero estoy aquí listo por si hay necesidad, como 
decimos coloquialmente, de una segunda vuelta. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Oiga, muy bien, Ministro, la experiencia, respondiéndonos uno por uno, muy bien 
los tres Ministros, de verdad el trabajo de esta mañana, y como me complace, 
Ministro, que conozca también al departamento del Quindío, pero además de que 
conoce el departamento, porque nombró casi todos los municipios, tiene también 
muy claro cuáles son los problemas allá, y eso es lo que debería hacer todo Ministro, 
conocer las debilidades y fortalezas de cada departamento para poder ayudar, mire, 
usted ayudándonos con lo que acabó de comentar, ¿Sabe qué está haciendo, 
Ministro? Ayudando a bajar el desempleo y lo quiero explicar, pues, entre mayor 
seguridad, más turismo ¿O no?, y si hay mayor turismo, estamos bajando el 
desempleo, eso es lo que necesitamos, de verdad muy bien, Ministro. 
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Tiene el uso de la palabra el Honorable Representante Carlos Adolfo Ardila 
Espinosa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Muchísimas gracias, señor Presidente. 
 
Ministro, muchas gracias, a los citantes, gracias por el espacio y por los temas que 
se han traído a esta Comisión. 
 
Yo discrepo un tanto de los ponentes y discrepo también del enfoque que el 
gobierno le quiere dar a la lucha antidrogas, todos coincidimos en que el narcotráfico 
es hoy un problema, es un flagelo y es una de las tareas pendientes y tarea a 
resolver, pero no es cierto que el aumento en los cultivos sea sinónimo de no 
aspersión y tampoco es cierto que la aspersión sea sinónimo de cultivos, si eso 
fuese cierto, este país viene fumigando desde el año 1984, es una medida que viene 
haciendo escuela hace muchísimos años, décadas atrás, y muchos centros de 
pensamiento muestran lo siguiente, señor Ministro, no basta el poder coercitivo del 
estado, no basta fumigar, tan solo fumigar a la zona rural de este país hay que 
llevarle bienes públicos, coincido en algo que usted decía, señor Ministro, y le 
aumento un poquito más, la mayoría de cultivos coincide con las fronteras, pero algo 
más, esas zonas donde hoy hay cultivos de uso ilícito, guardan unas condiciones 
bastante similares, y es la ausencia de bienes públicos en esos municipios donde 
hay presencia de coca hoy, no hay vías, Representante Juan David Vélez, no hay 
electrificación, el 68.7% de la zona rural de Putumayo hoy está sin electrificar, hoy 
2018, kilómetros de vía terciaria pavimentados en Putumayo, ¿Cuántos hay? No 
llegamos a 20, ¿De cuántos kilómetros? De más de 2.000, pestos de salud en la 
zona rural, los del Valle del Guamuez no funcionan, los de Puerto Asís no funcionan, 
por tan solo poner ejemplos de los dos municipios que tienen fuerte presencia de 
cultivos de uso ilícito, así que la medida debe acompañarse de algo más, el sólo 
poder coercitivo no basta y las cifras no mienten, Ministro, cuando este país 
concentró su esfuerzo, sus recursos en las aspersiones con Glifosato, y voy a poner 
el ejemplo de Putumayo, logramos que los cultivos migraran, fumigamos en 
Putumayo, fue una ofensiva fuertísima y  logramos que los cultivos migraran a 
Nariño, allá no habían tantos cultivos, y logramos que ese Piedemonte costero, esa 
vía que va de la cordillera hacia la Costa Pacífica, hacia Tumaco, se llenara de coca, 
y la foto está, las cifras no son mías y la teoría tampoco es mía, ¿Por qué? Porque 
llegó el poder coercitivo del estado, fumigamos, llegó la Fuerza Pública y la 
celebramos, el Valle del Guamuez no tenía presencia policial fuerte, en el Valle del 
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Guamuez no existían Batallones, Ministro, hoy ternemos dos por fortuna, pero se 
nos olvidó un capítulo de esa estrategia y era llevar bienes públicos para que 
quienes cultivaran coca, concentraran su esfuerzo en producir un cultivo distinto a 
ese y hacerlo competitivo también. 
 
Los Representantes que son de regiones aisladas, al igual que el Putumayo, no me 
dejan mentir en lo que voy a decir, ¿Cómo compito yo con un agricultor de la Sabana 
de Bogotá, Ministro? ¿Cómo le compito yo, a un agricultor del departamento de 
Boyacá? ¿Cuáles son las condiciones? ¿Cuáles son las vías de acceso? ¿Cuáles 
son los mercados de acceso?, para acceder a un mercado como Bogotá, un 
campesino de Puerto Asís debe, primero, en su mayoría movilizarse en lancha, 
segundo, después de movilizarse en lancha, tomar un transporte que le lleve su 
producto hasta la cabecera municipal y si quisiera salir acá, tan solo deberá 
desplazarse 16 horas por una vía en unas condiciones bastante precarias, así que 
en ese sentido no coincido con algunas de las apreciaciones respetuosas, 
coincidimos en que es un flagelo que hay que combatir. 
 
En relación al Glifosato, los mismos centros de pensamiento muestran que no es el 
más efectivo en la lucha contra los cultivos de uso ilícito, pero hay algo más, también 
demuestra que el Glifosato hoy conlleva a una serie de condenas para la Nación y 
para quien lo fabrica, el ejemplo más cercano, una corte en California condenó al 
fabricante por unas afectaciones a la salud a un jardinero, así que tenemos el 
ejemplo con Ecuador, terminamos condenados a dar quince millones de dólares al 
Ecuador por aspersiones a la frontera, y podría dar muchos más ejemplos, así que 
la invitación es a que vamos un poco más allá, a que esto no se quede en solo uso 
de fuerza, el campesino no solo requiere de la presencia del estado a través de la 
Fuerza Pública, a través de los drones, de los aviones, de los helicópteros y de la 
tropa, no, requerimos también que llegue una inversión que no ha llegado, y la que 
principalmente no ha llegado por una excusa que siempre se ha utilizado, y este es 
un círculo vicioso del que tenemos que salir, señor Ministro, no invertimos porque 
es una región peligrosa, o no invertimos porque es zona roja, y ahí seguimos 
girando, entonces no salimos de la ilegalidad o no logramos superar esos cultivos 
de uso ilícito porque no hay inversión, entonces terminamos girando en círculos y 
no encontrando soluciones al tema ¿Cuánto nos cuesta fumigar los cultivos de coca 
con drones? ¿Cuál va a ser la inversión? Y la efectividad no la miremos en que ese 
cultivo se va a erradicar, sino que miremos cual va a ser es la taza de resiembra 
también, y eso también está suficientemente diagnosticado, si no logramos brindarle 
una alternativa al campesino al que le vamos a llevar un dron, pues, seguramente 
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va a terminar, Ministro, internándose en la selva, tumbando selva y sembrando 
nuevamente cultivos de uso ilícito. 
 
Celebro algo que usted ha dicho y me alegra mucho que en su agenda uno de los 
temas principales sea la protección de la selva colombiana, aquí guarda una 
relación bastante estrecha los cultivos de uso ilícito con la deforestación, en su gran 
mayoría la deforestación, en el caso del departamento del Putumayo si se produce 
para sembrar coca y el otro flagelo que atenta bastante contra la deforestación, es 
la minería ilegal sobre los ríos Caquetá y Putumayo principalmente, por tan solo 
enunciar dos y no abusar del tiempo de los colegas. 
 
Con esto quiero cerrar, y una invitación, señor Ministro, miremos las cifras de 
cultivos de coca con un apellido también, no solo es hectáreas sembradas, es 
números de familias cultivadoras de coca, miremos las familias que hay detrás de 
cada cultivo, miremos las familias que hoy están clamando una alternativa, usted 
habla hoy con un campesino, Ministro, y le van a decir lo siguiente, en su gran 
mayoría, ayúdeme a salir de este problema, ayúdenme a supera esto, porque esto 
es un problema. Me persigue la Fuerza Pública, me persiguen las bandas criminales 
y me persiguen quienes se quieren apoderar de las rentas, que bastante escasas si 
son, producto del cultivo de uso ilícito, así que el campesino en su gran mayoría, lo 
que tiene es disposición para superar ese que se ha convertido en un problema. Mil 
gracias, señor Ministro, total disposición para trabajar en favor de los campesinos, 
total disposición para que logremos encontrar una solución y reciba estas palabras 
en un ánimo constructivo, pero así la visión y el estar en medio del territorio, me 
permiten allegarle los comentarios que le he allegado. Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien, Representante Carlos Adolfo Ardila. Hay dos representantes inscritos, 
cierra el doctor Juan David Vélez y finalmente el Ministro su última intervención. 
Tiene el uso de la palabra el Representante César Eugenio Martínez Restrepo, por 
30 segundos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. CÉSAR EUGENIO MARTÍNEZ 
RESTREPO. 
Yo no le voy a pedir al Ministro que nos responda, solo que tenga en cuenta un tema 
que yo le planteé a él en otra reunión, y es aprovechar todo el cumulo de experiencia 
y capacidad del tema de ingenieros del Ejército para ayudar en las vías terciarias, 
aún con convenios oficiales, me parece que el acumulado histórico de pensamiento 
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y de capacidad que tiene el Batallón de Ingenieros, es bastante importante, 
precisamente para combatir eso, pero no me responda hoy, y yo sí le diría al 
compañero, pues, empaque y vámonos, si nosotros no podemos combatir, el 
problema sería como justificar que aquí se roban los celulares porque no hay 
inversión social, decían que había prostitución por pobreza, eso no es cierto, hay 
unas condiciones especiales, mi mamá era muy pobre, yo no creo en esas cosas, 
aquí hay unas bandas organizadas para todo, para robar bicicletas, para robar 
celulares, pero también para los cultivos, y si se migran, allá hay que ir a combatirlos, 
pero con ese tema de que nosotros tenemos que llegar con la inversión, 
precisamente los cultivos se van a zonas aisladas, donde no hay presencia, porque 
es mínima la población, yo si le pido que la tropa tenga moral, uno encuentra otra 
cosa hoy en todos los sentidos, en los retenes, encuentra al Policía, a los soldados, 
yo creo que hay que recuperar, porque es que ellos están allá no obligados, salvo 
los temas de cuando se paga el Servicio Militar obligatorio en una de las dos 
vertientes, pero por favor un Soldado profesional o un militar en su carrera, un 
Policía en su carrera, lo que tiene que tener es moral para cumplir su compromiso, 
es como si viniéramos aquí al Congreso a quejarnos porque el Ministro ahora dijo 
una cosa, hay unos que lloran y otros que hacen pañuelos y venden, entonces 
nosotros no podemos quejarnos de la política porque nadie nos obligó a meternos 
en esto y el que está en el Ejercito, en la Policía, en la Fuerza Pública, tiene 
vocación, y el estado tiene que darle esa moral, por eso le agradezco que nos invite 
allá al Club Militar, y ese día tengamos, incluso, muy bueno que sea no más la 
Cámara porque nosotros podemos enviar un cuestionario para que no sea una 
sesión oficial, pero a nosotros nos interesa mucho, hay cosas mucho más allá de la 
guerra que hablar con el Ejército y la Policía y por eso le dejo el tema del acumulado 
de capacidad técnica de la Escuela de Ingenieros. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Muy bien, Representante César. Hoy me queda más claro que el tiempo es relativo, 
esos 30 segundos fueron bien largos, doctor César, bien largos los 30 segundos, 
pero Representante César, este es el escenario precisamente para eso, para 
escuchar las diferentes posiciones y los argumentos, eso es lo bonito de estas 
Comisiones, pero va a haber el momento para hacerlo. 
 
Le doy el uso de la palabra al citante, doctor Juan David Vélez para que cierre las 
intervenciones de los Representantes. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. JUAN DAVID VÉLEZ TRUJILLO. 
Muchas gracias, señor Presidente. 
 
En primer lugar, quiero agradecer la presencia durante todo el debate del doctor 
Christian Kruger, quien nos iba a hacer una exposición de un tema que planteamos 
en este debate supremamente importante y es la crisis migratoria, debido a que se 
extendió el debate, vamos a hablar con la Mesa Directiva, vamos a cuadrar una cita 
importante para que posteriormente hablemos de este tema que es tan importante 
para todo Colombia, para la región, y que creo que se puede manejar de una manera 
muy coordinada, entonces ya lo coordinaremos con la Mesa Directiva de esta 
Comisión para poder avanzar en este tema. 
 
Quiero agradecerle al Ministro de Defensa su presencia, sabemos que su agenda 
es bastante complicada, pero le ha cumplido a esta Comisión, así como lo hizo el 
señor Canciller y el Ministro de Comercio, así que, en hora buena por esta Comisión, 
por esta Cámara de Representantes que viene con una nueva generación, 
dispuesta a trabajar de manera coordinada con el Presidente de la República, con 
su gabinete, y por supuesto, para poder generar las condiciones necesarias para 
que en Colombia de verdad haya paz.  
 
Su liderazgo en el Ministerio va a ser muy importante para recuperar lo que el clamor 
de los colombianos durante ocho años, le pedía al anterior Presidente y a los 
anteriores Ministros y es que la Fuerza Pública tuviera nuevamente la moral, así 
que muchos éxitos y cuenta aquí con unos Congresistas que van a trabajar de 
manera coordinada en este proceso tan importante para el país. Muchas gracias a 
todos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. ATILANO ALONSO GIRALDO ARBOLEDA. 
Hace uso de la palabra el doctor Christian Kruger, Director de Migración Colombia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL DIRECTOR DE MIGRACIÓN COLOMBIA, DR, 
CHRISTIAN KRUGER SARMIENTO. 
Un cordial saludo y muchas gracias, Presidente, un especial saludo al Ministro de 
Defensa, igualmente a la Secretaria, igualmente a todos los Honorables 
Representantes y bueno, mencionarles que, el tema migratorio hoy en día es el 
primero de los primeros del Gobierno Nacional y no solamente del Gobierno 
Nacional, sino del país, yo creo que aquí también tenemos que concientizar un poco 
a la sociedad civil, al sector privado de este fenómeno porque este es  un gran reto 
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que tenemos como país, que todo tiene que funcionar como un reloj, yo siempre lo 
digo, no hacemos nada sacando normas, sacando decretos si el sector privado no 
se concientiza de la situación que se está viviendo, el tema por ejemplo de la 
regularización migratoria que los contraten legalmente, en la medida en que eso no 
se dé, es la medida en que vamos a tener diferencias en varios aspectos, esto es 
un tema que no solamente involucra a Migración, hay temas de salud, de educación, 
de seguridad, de trabajo, etc., y será un gusto, Representante, acompañarlo, 
cuando usted diga, que me dediquen una horita para contarles un poco todo este 
ejercicio que se viene haciendo desde el punto de vista migratorio y que mejor que 
en esta Comisión, esta es la Comisión natural de Migración, además que hay 
bastantes Congresistas que están representando departamentos de fronteras, 
entonces es muy importante esa citación, estaré de manera gustosa, además, 
doctor Vélez, manifestarle todo nuestro acompañamiento para la Ley que se 
pretende presentar y mencionar que esto no solo será para el tema de Venezuela, 
hoy tenemos el tema de Venezuela pero tenemos grandes retos en materia de 
tráfico, de migrantes, también que se sigue presentando, en materia del crecimiento 
del turismo, de todo este turismo que se viene presentando y donde Migración 
Colombia, la Policía, la Fiscalía viene combatiendo materia de turismo sexual, 
especialmente en el tema de menores, cuenten con eso, Representantes, será un 
gusto acompañarlos a todos ustedes, ya muchos saben lo que se viene haciendo, 
pero si vale la pena que esta Comisión se empape de todo lo que se viene haciendo, 
lo que se ha hecho y como vemos este tema a futuro con las políticas de expulsión 
del señor Maduro frente a su población, no solamente extranjera, sino de su país, 
entonces, cuenten cuando quieran, con mi presencia acá. Muchísimas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Muchas gracias, doctor Christian Kruger, por su intervención, por la información 
allegada.  
 
Representante Londoño, le pido, por favor concluir en calidad de citante. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL H.R. GUSTAVO LONDOÑO GARCÍA. 
Gracias, Presidente. 
 
Ministro, quiero agradecerle nuevamente por su acompañamiento y solicitarle 
nuevamente que hablemos en el Club Militar el tema del Batallón de Ingeniería, en 
mi departamento no tenemos vías, ni trochas, no tenemos nada, tenemos 100.000 
toneladas sin poder sacar, entre soya, maíz, caucho, palma, 100.000 toneladas, hay 
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6 kilómetros, hace un mes rogándole a la Gobernación y a todo el mundo, donde 
hay enterrados más de 100 camiones y no hemos podido hacer nada, le he rogado 
a todo el mundo, tenemos un Batallón de Ingeniería muy bueno, muy querido, pero 
no sé cómo podemos interactuar para que eso opere como debe ser, yo escuché la 
presentación suya que eso vale 4 veces menos las cosas, la apoyamos, estamos 
dispuesto a poner combustible, lo que sea, Ministro. Gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Muchas gracias, Representante Londoño. Tiene el uso de la palabra el Ministro de 
Defensa. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL MINISTRO DE DEFENSA, DR, GUILLERMO 
BOTERO NIETO. 
Representante Ardila, usted hizo algunas apreciaciones y yo quiero muy 
respetuosamente darle mi opinión.  
 
Verdaderamente yo aquí no he hablado de aspersión, yo he hablado es de 
erradicación, la aspersión es una modalidad bastante efectiva en mi sentir, pero eso 
es un juicio a valor propio mío, hay estudios que también lo pueden demostrar, pero 
de lo que yo he leído y lo que yo he visto, verdaderamente encuentro que es un 
buen método. Se refirió usted también a la competencia de productos, no, 
obviamente que las regiones tienen ventajas competitivas que son las que tienen 
que aprovechar, uno tiene que ser sumamente claro en definir cuál es la vocación 
agrícola o pecuaria del departamento del Putumayo para con fundamento en eso, 
buscar alguna solución para la erradicación de las 26.000 hectáreas que están 
sembradas, entonces se requiere tener esa apreciación supremamente clara para 
buscar alternativas, pero de una manera u otra, pues, no podemos permitir que los 
cultivos sigan creciendo, por el contrario, los cultivos tiene que tender a disminuir, 
yo tengo que encontrar lo que yo llamo en una curva el punto de inflexión para 
comenzar el descenso hasta ojalá llegar a cero y eso es lo que quise decir. 
 
Yo le voy a contar mi experiencia como agricultor, yo no he conocido un mejor 
herbicida que el Glifosato, no existe y no existe por muchísimas razones, lo primero 
porque hay más de 100 marcas en el mercado, digamos que la patente ya se perdió, 
las patentes tienen una durabilidad, una vida útil, es una molécula libre, eso ha 
permitido una generación entre todos los fabricantes de herbicidas absolutamente 
sensacional, usted encuentra más de 100 marcas de Glifosato aquí en Colombia, 
entonces no hay cultivo, no existe cultivo en Colombia que no use Glifosato, usted 
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le pregunta a los palmeros y le responden ‘’No yo siempre tengo que usar el 
Glifosato’’, tiene un nivel de toxicidad 4, que es un nivel de toxicidad bajo, forzar a 
usar otros herbicidas, primero, son más costosos, aquí hay casi que un fenómeno 
de competencia perfecta como mecanismo para determinar el precio, pero usar uno 
otros como por ejemplo el Gramoxone, que algunos lo hemos usado, que es 
altamente toxico, tal vez ustedes recuerdan la tragedia de Chiquinquirá, pues, 
recuerdan no, porque ustedes son muy jóvenes, que se volteó un frasco de 
Paraquat sobre unos tubos de harina y que iba con destino a Chiquinquirá para unas 
panaderías y digamos que el nivel de muertos fue absolutamente gigantesco, hubo 
intoxicación masiva, ese es un producto sumamente delicado de usar, el café no 
puede vivir sin el Glifosato, yo diría el Glifocafe, el Glifosol, y las marcas que usted 
quiera, salirse de ahí yo lo veo supremamente difícil, ¿que hubo una sentencia?, sí, 
pero yo aclaro, es una sentencia de primera instancia, yo quiero ver la sentencia de 
segunda instancia, la quiero ver, uno no sabe que sucedió en ese proceso, el único 
contenido que conocemos es la decisión final, pero sin explicar que fue lo que le 
pasó a ese jardinero californiano, pero automáticamente repuntó la Unión de la 
Comunidad Económica Europea, la Unión Europea, dijo ‘’No, no, no no, aquí sí se 
puede usar, esto no tiene problema, lo hemos venido estudiando, aquí no hay 
ningún problema, las pruebas indican esto y aquello, y los artículos que han salido 
a partir de ese momento, pues, si, nadie descarta su toxicidad, una toxicidad baja, 
como dicen por ahí ‘’Adminístrese con precaución’’ como le dicen a uno con los 
medicamentos.  
 
Yo simplemente dejo constancia de mi experiencia como agricultor, que lo he sido 
y que he usado el Glifosato sin que nunca, ni un trabajador, ni absolutamente nadie 
haya tenido alguna intoxicación, y podemos ir hasta medicina laboral y hacer una 
indagación sobre los niveles de intoxicación con Glifosato, porque le digo, en todos 
los cultivos que hay en Colombia, está presente, en todas sus formas, ya no es 
Roundup, ya no es Monsanto, ya son miles de productos, y la taza de resiembra, sí, 
para qué vamos a decir que no hay resiembra, de allí que se prefirió en algún 
momento la erradicación voluntaria, pero es que la erradicación voluntaria tiene 
costos gigantescos, entonces los recursos, pues, se agotaron no, nunca existieron, 
ahora hay que honrar 76.000 acuerdos que se van a honrar y es decisión del 
Presidente Duque honrarlos, eso sí, con certificación de que hubo cumplimiento de 
las dos partes, no, para que como decimos los abogados, no exista la excepción de 
pacto no cumplido, si usted cumple, yo cumplo, yo no cumplo, si usted no me 
cumple. Taza de resiembra en erradicación voluntaria, tiende a cero, para no ser 
como economista que no lo soy y yo diría que nosotros tenemos unos cálculos en 
el Ministerio, que hablan de un 40%, lo máximo que ha habido en algún lugar es de 
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50%, el otro 50% desaparece efectivamente, por eso es que cuando estamos en el 
plan de las 70.000 hectáreas, no es que bajemos 70.000, no, bajamos 70.000 
hectáreas, pero pueden resurgir 35.000 adicionales 
 
A lo que decía el buen amigo César Martínez, pues, el tema con los Ingenieros del 
Ejército, es que ellos están disponibles, pero los materiales los tienen que aportar 
las instituciones nacionales, llámense locales, nacionales, etc. 
 
Vimos lo ocurrido, y usted que es de allá, doctor Ardila, la situación con el puente 
de Mocoa alrededor de esta nueva arriada, de los ríos que iban desencajando un 
puente, los Ingenieros Militares estaban al siguiente día, mientras el INVÍAS proveyó 
los materiales, pues, se demoró un poquitico más, pero digamos, lo que se hizo fue 
correr el estribo y el puente quedó automáticamente reparado por los Ingenieros 
Militares. 
 
Ahora, sobre el programa de cinta, sí, hay estudios que demuestran que los 
Ingenieros Militares son capaces de hacerlo a un 40% del valor que lo harían otros, 
ahí hay una inmensa oportunidad, pero requerimos los materiales, y no es que 
tengamos la capacidad de los Ingenieros copada, ojalá, pero llegará el día en que 
la tendremos totalmente copada, en la medida en que tengamos los insumos para 
hacer esta clase de oficios. 
 
Sobre algún comentario que decía el buen amigo César Martínez, no, yo no me 
estoy llevando la Comisión Segunda a sesionar a otra parte, no, yo invité a un 
almuerzo al Club Militar, quiero que eso quede perfectamente claro, ese es mi 
compromiso con todo un grupo de Militares que les puede ayudar a ustedes a 
absolver un sinnúmero de preguntas. Muchísimas gracias por la invitación en el día 
de hoy. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
¿Secretaria, nos falta algún punto del Orden del Día? 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA. OLGA LUCÍS GRAJALES GRAJALES. 
Sexto punto. Lo que propongan los Honorables Representantes. Señor Presidente, 
me permito informarle que no hay proposiciones sobre la Mesa y con esto queda 
agotado el Orden del Día. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL PRESIDENTE (E) DE LA COMISIÓN 
SEGUNDA, H.R. CARLOS ADOLFO ARDILA ESPINOSA. 
Se levanta la sesión, siendo las 02:12 PM. Mil gracias a todos por acompañarnos. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SECRETARIA DE LA COMISIÓN SEGUNDA, 
DOCTORA. OLGA LUCÍS GRAJALES GRAJALES. 
Así es, señor Presidente, se levanta la sesión por el día de hoy y se convocará por 
Secretaría.  
 
 
 
ADJUNTOS: 

 

 

ORDEN DEL DÍA. PROPOSICIÓN No. 007 del 15 de agosto de 2017 

 

RESPUESTAS MINISTERIO RELACIONES EXTERIORES. 

 

RESPUESTAS MIGRACIÓN COLOMBIA. 

 

RESPUESTAS MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL. 

 

RESPUESTAS MINISTERIO DE COMERCIO, INDUSTRIA Y TURISMO. 
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ORDEN DEL DÍA. PROPOSICIÓN No. 007 del 15 de agosto de 2017. 
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RESPUESTAS MIGRACIÓN COLOMBIA. 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 93 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 94 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 95 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 96 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 97 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 98 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

RESPUESTAS MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL. 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 99 de 

135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 100 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 101 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 102 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 103 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 104 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 105 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 106 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 107 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 108 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 109 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 110 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 111 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 112 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 113 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 114 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 115 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 116 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 117 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 118 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 119 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 120 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 121 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 122 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 123 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 124 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 125 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 126 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 127 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

RESPUESTAS MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR, INDUSTRIA Y 

COMERCIO. 

 
 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 128 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 129 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 130 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 
 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 131 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 132 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 133 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 134 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co


  

 
Comisión Segunda  

Acta No. 03 
Periodo Constitucional 2014-2018 

Legislatura 2018-2019 Primer Periodo 

CÓDIGO L-M.C.3-F02 

VERSIÓN 01-2016 

PÁGINA 
 Página 135 

de 135 

 

 

Acta No. 03 del 29 de Agosto de 2018 
Elaboró: Catherine Gutiérrez Q. 
Revisó: Carmen Susana Arias P. 

Calle 10 No 7-50 Capitolio Nacional  
Carrera 7 N° 8 – 68  Ed.  Nuevo del Congreso 
Carrera  8  N°  12  B -  42   Dir. Administrativa            

Email: comision.segunda@camara.gov.co 
Twitter:  @csegundacamara 
Facebook: Comisión segunda de la cámara de representantes 
PBX 43251000 Ext: 4048 
Línea Gratuita: 018000122512 

 

 

 

 

 

http://www.camara.gov.co/portal2011/index.php/servicios-al-ciudadano/servicios-de-atencion-en-linea/contactenos
mailto:comision.segunda@camara.gov.co

